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Jubilel Regelui Carol.
1866— 1906.

B u c u re s c i, 10 Maiti v. 1906.

A<Ji se împlinesc patrudec! de 
an! de domnie ai Regelui Carol al Ro­
mâniei.

Cei ce fac parte din generaţia 
mai bătrână, de sigur îşî vor aduce 
aminte de marea agitaţiune sufletâscă 
ce a fost cuprins pe Român! acum 
40 de ani, când după abdicarea in­
voluntară a principelui Cu za, îşî pu­
neau întrebarea: cine are să fie ur­
maşul lui pe tronul lui Ştefan cel 
mare şi al lui Mihai Vitezu?

Marii patrioţi români din acea 
epocă nutriau de mult o dorinţă, că­
reia i-au fost dat expresiune la dife­
rite ocasiuni, începând în adunările 
divanului ad hoc. Pentru a asigura 
viitorul României, doriau şi pretindeau 
ca Românii să-ş! alegă un principe 
dintr’o casă uomnitdre, care având 
un razim în vr’unul din statele euro­
pene, să pdtă fonda o dinastie română 
pusă la adăpostul tuturor rivalităţi­
lor şi certelor dintre pretendenţii şi 
aspiranţii la tron indigeni.

Dorinţa acesta deveni o dorinţă 
enerală a naţiunei

ales de popor prin plebiscit domn al 
Românilor prinţul Carol deHohenzol- 
lern-Sigmaringen.

Îltă bărbatul providenţial, care 
avea să realiseze dorinţa şi speranţa 
Românilor, îndreptate spre binele ţării.

Serbările jubilare ale fericitei şi 
gloriosei domnii a acestui principe 
înzestrat cu atâtea virtuţi de dom 
nitor, scot în relief cel mai însemnat 
period din istoria modernă a Româ­
nilor.

ţ)iua de astădi, care inaugureză 
serbările jubilare, ce vor dura pănă 
in tdmnă, indică abia o părticică din 
calea ce a străbătut’o şi va ave a o 
mai străbate România şi poporul ro­
mân, pănă ce sâ-şî ajungă ţinta şi

se-şî împlinescă nobila şi măreţa mi­
siune, ce o are la Dunăre şi Car- 
păţi-

Cu puternicul concurs al popo­
rului, Carol I, care, de când a descă­
lecat pe pământul ţârii românescî, Ta 
privit de a doua a sa patrie şi a pus 
vot, că va fi şi va rămâne fiu cre­
dincios al ei şi Român, a reuşit a re- 
solva încetul cu încetul problemele 
domniei sale.

Cu încetul s’a ţesut şi firul le- 
găturei ce avea se lege pe domnitor 
şi destinele lui şi ale familiei sale de 
poporul român şi de destinele lui.

Aşa s’a putut întrupa dorinţa 
marilor patrioţi români şi conlucrători 
ai lui Carol I la ridicarea ţârei şi a 
neamului, întemeiându-se dinastia ro­
mână pe base tari şi durabile.

Fericită a fost domnia lui Carol 
I şi pentru-că lui i-a fost dat, după 
vecuri de restrişte şi umilire, sâ re- 
înnoiescă gloria străbună în râsboiul 
de independenţă, stând în fruntea vi­
tezei armate române.

A isbutit apoi sâ asigure pentru 
tot-deuna independenţa ţârii şi rega­
litatea ce au răsărit din sângele no­
bil românesc vârsat drept jertfă pe 
altarul patriei. Corona sa regală a 
fost făurită din tunurile de oţel luate 
—  'ornic ^ t r o i c i i  dorobanţi la! 
Gri viţa şi la Plevna.

Tote succesele aceste câştigate 
prin muncă, stăruinţă şi jertfe necur­
mate, n’ar fi putut sâ scutescă însă 
România de pericolele ce o împrej- 
muesc, decă legăturile dintre dinastie 
şi ţâră n’ar fi devenit din ce în ce 
mai strînse şi decă nu s’ar fi unit 
înţelepciunea poporului cu aceea a 
Domnitorului seu.

Pericolele şi ispitele au fost mari j 
şi ţera n’a scăpat încă de ele. Aces-! 
tea au fost părţile umbrose pe lângă j 
cele luminbse ale periodului ultimilor j 
40 de ani.

Şi fiind vorba de primejdii şi de 
părţi umbrose, nu trebue sâ uităm 
nici de refluxul, ce l’au avut eveni-

j mentele din România dela 1866 în- 
| cóce prin fundarea dinastiei şi Intă- 
j rirea statului român asupra stărei 
j Românilor din monarchia austro-un- 
! gară.

Aceste evenimente în desfăşura­
rea lor deşteptaseră la vecinii puter­
nici diferite bănueli şi temeri ce nu 
erau fundate. Urmarea a fost, că Ro­
mânii din Ungaria au trebuit sâ sufere 
mai ales, fiind-că adversarii naţiona­
lităţii lor se folosiau contra lor de arma 
suspiţiunei, că ar agita în contra mo- 
narchiei pentru nisce visuri escen- 
trice.

Este a se datori mai cu sâmă 
atitudinei politice leale şi mult cum­
pănite a Regelui Carol şi a guverne-1 
lor sale, că raporturile oficiale aleRo-l 
mâniei cu monarchia austro-ungară au 
râmas bune şi amicabile şi pe atunci 
pe când un adânc resentiment al a- 
supririlor, ce aveau sâ le sufere Ro- j 
mânii din marele imperiu, produseră 
cei mai adânc resentiment în poporul 
român liber din regat.

Dér nu numai In viâţa publică 
politică şi în stăruinţele pentru scu­
tul şi apărarea ţârii înăuntru şi ’n 
afară, domnia Regelui Carol are se 
înregistreze pănă acuma însemnate 
suett«s«r ci pn mare avânt în calea 
progresului. Mai întâi pe teren econo­
mic şi apoi pe cel cultural, care pa- 
re-se a fost mai înţeîenit ca tóté. 
Dér ţâra în desvoltarea ei merge îna­
inte cu paşi repedi, póte de multe 
ori prea repezi, aşa că trebue con­
centrată totă agerimea minţii şi tótá 
energia conducerei, pentru a face sâ 
nu se altereze în acest falnic mers 
al progresului general, echilibrul de 
putere naţională menit a păstra e- 
xistenţa şi caracterul neştirbit naţio­
nal al poporului.

Provedinţa cea bună şi îndură- 
tóre va veghia, sperăm cu totă tăria 
sufletului nostru, şi în viitor asupra 
destinelor României şi ale naţiunei 
române. Şi dâcă in aceşti 40 de 
ani trecuţi pe lângă momentele

de bucurie, de înălţare şi de fe­
ricire au fost şi momente de mare 
îngrijire şi de amărăciune, ce au fră­
mântat sufletele Românilor, —  aces­
tea nu pot fi de cât un imbold, o în- 
curagiare mai mult de a nu şovăi, 
ci de a privi necurmat şi neobosit 
la ţinta marei lor meniri de cultură 
şi civilisaţiune în mijlocul poporelor 
din centrul şi răsăritul Europei.

Domnia Regelui Carol a fost 
pănă acuma un razim puternic al ni- 
suinţelor spre cultură şi progres, şi 
urâm naţiunei române cu care Regele 
Carol şi-a unit destinele lui şi ale di­
nastiei sale, ca acestă domnie sâ se 
prelungescă ani mulţi, apropiind tot 
mai mult pe bărbatul doririlor dela 
1866 de sufletul poporului român.

Revista politică.
Braşov, 12/25 Maiu.

Cu mare pompă s’a făcut la 22 
Maiit deschiderea corpurilor legiuitore 
tingare în palatul regesc din Buda. 
Spre acest scop a venit la Budapesta 
însuşi Majestatea Sa monarchul. De 
astă-dată i-s’a dat actului solemn al 
deschiderei camerelor o podobă es- 
t tu i i  a mal mare, bag sema ca sâ se 
arate şi prin acesta, cât de mare este 
bucuria celor ajunşi acum la condu­
cerea destinelor ţârii, după pacea ce 
s’a încheiat între ei şi Coronă. Rar 
s’a întîmplat, ca întrega dietă sâ fie 
de faţă în palatul din Buda, cum a 
fost Marţi la 22 Maiu. Kossuthiştii —  
contrar obiceiului celor de pănă acum 
—  au fost toţi de faţă, de asemenea 
şi celelalte partide. A fost mare şi 
însufleţirea în urma mesagiului cetit 
de Majestatea Sa. Vom da aici con­
ţinutul acestui mesagiu.

După-ce spune, în introducere, că ini- 
mei Maj. Sale îi cade greu a reprivi asu­
pra întîmplărilor trecutului, cari au tur­
burat mersul regulat al vieţii constituţio­
nale şi după-ce se aduce mulţumită pro- 
vedinţei, că neînţelegerile s’au înlăturat,

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«
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Patrudeci de ani.
Ridicaţi eu toţii cânte ee’n chimvale, 
îlasuri de-alăută se resune’n cor!
Mare este partea moştenirii tale 
Şi’n triumf gătită hotărîta-ţî cale, 

Vrednice popor!

Dumnezeul nostru stăvili hotarul 
Cât ne-a fost prin veacuri spre’neereare

[dat —
Plin peste măsură când vec|u paharul, 
Voiu veni“ El dise „se sfirşese amarul 

Celui încercat“.

Ridicaţi eu toţii cântec de mărire 
ă schimbat e drumul mâniosci sorţi! 
\ sosit dorita di de mântuire 
i-a adus viaţă celor ee’n perire 

Se eredură morţi.

Că vorbeau duşmanii câţi ne înconjoră: 
Rémule române, nu simţi tu că treci? 
ipele’neeârii ved! cum te’mpresoră, 
Şite-asemen! celui ee‘n mormînt seoboră 

Spre-a fi mort în veci!“

Ridicaţi eu toţii cânteee’n chimvale,
Că deşertă fost-a bucuria lor! 
Lumea’ntregă umpl’o chiotele tale 
Spre a vesti sosirea dilei triumfale, 

Vrednice popor!
(„Alb“.) G. Coşbue.

jubileul de 40  anî al
regelui Carol al României.

(b) — U rmar  e. —

7 Maiu. Principele Cari Anton so­
sesce dimioeţa în Düsseldorf. Sera pe la 
şepte sosesc şi Balaeeanu şi Brătianu din 
Paris. Principele Carol convorbesee cu 
denşii pănă sera la none şi le împărtă- 
şesce soirile cele mai noue din Berlin. El 
declară, că e gata se plece imediat în 
România şi îi rogă se observe în interesul 
causei tăcerea cea mai mare. Araendoi 
domnii sunt forte veseli, că în sfîrşit s’a 
înlăturat ori-ce nesiguranţă.

8 Maiu. înainte de amiadî o con­
vorbire îndelungată între principele-tată 
şi Brătianu Bălăceam», precum şi consi­
lierul de cabinet v. Werner. Toţî sunt de 
părere, că drumul prin Austria e prea ha­
zardat, de dre-ce in iîe-care clipă se aş­

teptă declaraţia de răsboiu şi atunci prea 
uşor s’ar pută, ca principele Carol ca ofi­
ţer prusian se fie prins şi internat. Bălă- 
ceanu îşî exprimă chiar temerea, că Aus­
triac» ar fi în stare să-l îrapusee.

Dăcă însă s’ar lua drumul pe mare, 
adecă prin Marsilia respective Genna-Con- 
staotinopol, e de temut, că îi vor prinde 
Turoii. Călătoria prin Rusia încă nu e 
prea ademenitore, aşa că principele se ho- 
tăresce totuşi pentru linia Viena-Baziaş.

Resuitatul convorbirei este următorul:
1. Băiăceanu se întorce la Paris şi va 

trimite ia München prin locotenentul Linche 
paşaporte românescî.

2. Prin cipele Carol plâcă singur cu 
domnul v. Werner. Domnul de Mayenfisch 
are să urmeze după 24 dre. După alte 24 
dre plâcă locotenentul Linche din Mün­
chen cu bagagele şi se întâlnesce cu prin­
cipele la Turnu Severin. — Brătianu se 
întorce de asemeDea la Paris. — După 
socotelile făcute, principele va sosi la 
Turnu Severin la 13 Maiü.

9 M aiü , Din T. Severin sosesce o 
telegramă, în care primnru! ureză princi­
pelui bună sosire, —  Imediat se trimite 
o telegramă cifrată lui Brătianu şi Bălă-

| ceanu la Paris: „Călătoria amânată şi cora- 
| promisă, căcî telegrama primită în acest 
j moment din Turnu Severin probeză, că 
sosirea este cunoscută. Trimiteţi pe Lin­
che cu explicaţinnî“ .

De dre-ce prin indiscreţiunea, ce tre­
bue că s’a comis, totă călătoria a devenit 
problematică, trebue să se alegă o altă 
rută.

Regele Prusiei a semnat ordinul de 
mobilisare. Şeful de regiment al principe­
lui, colonelul v. Redern, soraăză îotr’o 
scrisdre pe principele Carol a se îutdrce 
imediat în garnisona sa.

Austria ameninţă că va năvăli în 
Saxonia, ceea-cc s’ar considera ca casus 
belii.

10 Maiu. (înălţarea Domnului). Prin­
cipele merge cu părinţii săi la biserică.

Din România sosesc 14 depeşî: di­
ferite oraşe ale Moldovei şi Munteniei îşî 
exprimă bucuria asupra sosirei apropiate 
a principelui, Totă Europa scie acum des­
pre acceptarea definitivă a alegerii!

In urma telegramei dela 9 l. e. loco­
tenentul Linche sosesce din Paris cu o 
scrisdre a lui Băiăceanu, în care se dice :

„Telegrama prin care Alteţa Vostru
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mesagiul dice, că prima datorie a guvernului 
este restabilirea logilor şi a continuităţii 
de drept. In scopul acesta se vor propune 
dietei proiecte de legi privitâre la budget 
şi la dările publice, avendu-se de grije, ca 
încassarea dărilor restante se nu păgubescă 
interesele contribuenţilor.

Apărarea intereselor economice de 
sguduiri mai mari, fac absolut necesar, ca 
convenţiunile comerciale, ce au intrat de 
fapt în vigâre, se fie menţinute şi pănă 
li-se va da ratificare constituţională. Tot 
aceste interese pretind, ca între ţerile co- 
rânei ungare pe deoparte şi între regatele 
şi ţările representate în consiliul imperial 
(din Viena) relaţiile de vamă şi comerciu 
să se reguleze şi pe mai departe, pe lângă 
asigurarea circulaţiunei reciproce.

Vorbesce apoi mesagiul despre sar- 
cinele militare dicând, că este o necesitate 
neînlăturabilă, ca afară de contingentul 
de recruţi, ce s’a stabilit în legile de mai 
înainte, să se iacă destul pretensiunei estra- 
ordinare aprobate odată de o comisiune, 
pretensiuni ce cad pe intervalul de lucrare 
a dietei de faţă.

Cere apoi mesagiul încheierea pactu­
lui financiar cu Croaţia şi Slavonia, pre­
gătit deja de o comisie alesă de parlament.

Cea mai de căpetenie datorinţă a 
guvernului este, ca prin lărgirea dreptu­
rilor politice asupra tuturor păturilor so­
ciale, să se introducă între graniţele vieţii 
politice totalitatea »naţiunei«. Spre scopul 
acesta guvernul va pregăti proiectele pri- 
vitore la liberul eserciţiu al dreptului de 
vot, ţinând semă atât de cerinţele mo­
derne ale ideii democratice, cât şi de scu­
tirea caracterului naţional cd statului ma­
ghiar.

Mesagiul accentueză apoi, că guvernul 
s’a angajat la resolvarea acestor probleme, 
cari nu se pot face nici ilusorie, nici nu 
pot suferi întărdiere prin preferirea altor 
cestiunî. Se va lărgi apoi sfera de compe­
tenţă a judecătoriei administrative, în 
scopul lărgirei sferei de drept aautonoraii- 
lor municipale, se va ţine semă de mersul 
regulat al vieţii de stat şi se vor asigura 
condiţiunile de prosperare culturală şi eco­
nomică a »naţiunei.« Guvernul mai are da­
toria să promoveze cestiunea autonomiei 
catolice, să întregâscă dotaţiunea clerului 
inferior şi să esecute treptat obligămintele 
impuse prin legea dela 1848 ş. a.

Ridicându-se la valâre de lege re­
forma electorală, se ?a face din nou apel 
la opiniunea publică (fdegerî nouă), ma­
nifestată pe o basă mai largă, a »na­
ţiunei«, cu privire la problemele de gu­
vernare în viitor Corona îşi susţine liber­
tatea de a decide.

Mesagiul închie cerând binecuvântarea 
provedinţei asupra lucrării dietei.

Acest mesagiu a fost cetit şi în 
camera magnaţilor şi deputaţilor în 
aceeaşi di.

❖

In şedinţa dela 23 M aiu  a dietei 
s’au adunat mandatele deputaţilor şi 
s’au sorţit secţiile de revizuire a man­
datelor. Aici amintim, că preşedintele 
de etate a anunţat, că s’au ridicat şi 
trimis proteste contra mandatelor de­
putaţilor : Mihail P o lii (şerb), Coriolan 
Brediceanu (român), Dr. Ştefan Pe-

raă informâză că plecarea e amânată şi 
compromisă, ra’a înspăimântat. Nu-mi pot 
explica faptul care s’a produs, decât prin 
o indisoreţiune, la care sunt sigur oă n’am 
avut parte şi nu e de atribuţia mea să 
caut cine a fost autorul e i...

„Aş crede cu tóté acestea că nu mi-aş 
împlini datoria, décà V ’aş tăinui, că mân­
tuirea prinoipatelor alârnă de plecarea 
imediată a A. Vóstre şi de sosirea în mij­
locul poporului Său. Itinerarul stabilit en, 
nu mai e posibil, dér călătoria pe mare, 
chiar de s’ar divulga, este mai sigură. Din 
moment ce A. V. este aşteptat la T. Se- 
verin, nu trebue să ezitaţi a debarca — la 
Brăila.

„Ara onórea a Vă adresa două paşa- 
pórte şi îraî termin scrisórea cu ceea ce 
am început, rugând pe A. V. de a pleca

trovici (român) şi George Popovici 
(român). Secţiile amintite vor esamina 
adl mandatele.

*

Marţi au fost deschise camerele 
române, întrunite în sesiune extraor­
dinară din prilejul iubileului de 40 
an! de domnie a regelui Carol prin- 
tr’un mesagiu, în care Regele Carol 
îşi esprimă mai întâiu bucuria şi fe­
ricirea, că astădi când se încununeză 
în belşug munca vieţii sale, cel din- 
tâiu cuvent al seu îl adreseză repre- 
sentanţilor naţiunii. Mulţumesce tutu­
ror Românilor, cari în tote împreju­
rările l’au ajutat cu credinţă şi dra­
goste nesfîrşită în munca sa pentru 
reclădirea din temelii a statului român. 
Gândul meu —  <Jice regele —  sboră 
mai ales cătră cei cari nu maP sunt 
printre noi, şi înainte de toţi cătră 
cei cari pentru asigurarea neatârnă- 
rei şi făurirei coronei române, au tre­
cut la nemurire pe câmpiile de cinste 
şi de slavă.

Regele încheie mesagiul seu în 
speranţă, că deputaţii şi senatorii vor 
spori şi sesiunea acesta extraordinară 
cu nou6 legi opera legislativă.

Camera a votat în şedinţa sade 
Miercuri o lege, prin care se şterge 
a patra parte din sumele, pe cari a- 
veau s6 le plătescă ţeranii români 
pentru cucuruzul, care li-s’a dat de 
cătră stat anul trecut când, precum se 
scie, recolta cucuruzului fusese nimi­
cită în mare parte. Suma iertată ţe- 
ranilor se urcă la Sl/2 milione franci.

Serbarea naţională jubilară
dela 10 Maiu.

B u c u r  e sc ), 10 Maiii v.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Astădi s’a serbat cu o mare strălu-î * •
cire istorica di de 10 Maiu, aniversarea a 
40 a venirei pe tron a Maj. Sale Regelui

Revărsatul zorilor a fost salutat prin 
21 salve de tun trase de pe dealul Spirei. 
Aspectul capitalei este încântător. Stradele 
sunt pavoasate cu drapele naţionale, âr în 
cartierele mai principale balcânele sunt 
împodobite cu covâre şi ghirlande de ver- 
deţă. Afară de aceste pe strade se află 
numărose lampione de diferite colori.

încă de pe la ora 7 stradele au în­
ceput să se animeze. Pâlcuri-pâlcurî de 
bărbaţi, femei şi copii veneau din tâte păr­
ţile spre centru, pentru-ca să vadă trecând 
cortegiul regal spre Metropolie. In faţa 
palatului regal era o îmbulzală mare. La ! 
ora 8 !/2 drapelele, car! fuseseră depuse ieri 
la palat, au fost înapoiate trupelor cu ce­
remonialul obicinuit. Regele privia din bal-

cu o oră mai curând. Dumnezeu scie, A l­
teţă, ce ne reservă diua de mâne!

„Cel mai bun itinerar ar fi Elveţia-Ge- 
nua-Messiua-Constantinopol-Brăila. Acâstă 
călătorie şi sosirea neaşteptată a Alteţei 
Vostre ar da poporului român o justă 
idee despre caracterul Alteţei Vostre“ ,

Bălăceanu mai anexâză- scrisorii o 
depeşă a ministrului preşedinte Ion Ghica, 
care <bce :

„Deputaţii din Moldova vor veni toţi. 
Ei vor vota ca un singur om. Publica­
rea declaraţiunei Conferenţei nu va pro­
duce nioî o disordine, ea uu va schimba 
hotărîrea nostră. Decă principele Carol 
vine, entusiasmul şi devotamentul popo­
rului vor fi fără margini, el va da bani şi 
omeni pentru apărarea ţării“ .

Prin siguranţa căpătată din acâstă

con, ér regina şi principii moştenitor! dela 
o terestră. Tóté trupele din capitală au 
defilat dinaintea palatului, aclamând pe Su­
verani.

La ora 10 cortegiul regal a pornit 
de la palat spre Metropolie. Regele şi Re­
gina se aflau într’o trăsură trasă de şese 
cai negri mânaţi de vizitii călări, îmbră­
caţi în livrele de mare ţinută. A. S. prin­
cipesa Maria urma într’o altă trăsură cu 
copiii. Cortegiul era precedat şi urmat de 
câte un escadron de gendarmî călări cu 
săbiile trase. Suveranii au fost aclamaţi 
cu entusiasm.

Serviciul divin dela Metropolie a fost 
oficiat de I. P. S. Sa Metropolitul Primat 
asistat de înaltul cler. După terminarea 
serviciului divin Suveranii au trecut în pa­
latul Metropolitului, unde s’a făcut recep- 
ţiunea înalţilor demnitari ai statului. Eşind 
din palatul metropolitan M. S. Regele s’a 
întreţinut cu mai mulţi veterani, cari erau 
înşiraţi în curtea Metropoliei.

Plecarea cortegiului regal dela Me- 
trepolie spre Bulevardul universităţii a fost 
anunţată cu salve de tunuri. Tóté clopo­
tele bisericelor din capitală resunau în 
frunte cu marele clopot dela Metropolie. 
Pe tot parcursul drumului erau înşiraţi 
toţi primarii comunlelor din ţâră, elevii şi 
elevele şcolelor din capitală, corporaţiunile 
meseriaşilor şi trupe de soldaţi. Regele s’a 
urcat pe cal şi a pornit cu principele Fer- 
dinand, fratele sőu principele Wilhelm de 
Hohenzollern şi principele de Wied, nepo­
tul M. S. Reginei, şi urmat de un strălucit 
stat major, în care se remarcau ataşaţii 
militari streini. Principele Wilhelm era îm­
brăcat în uniformă de colonel român, fiind 
şeful onorific al rog. 22 de infanterie. Prin­
cipele de Wied era în uniforma cuirasie- 
rilor gardei germane. Strigătele de ura 
resunau puternic din deci de mii do pep- 
turî. înfăţişarea regelui era majestosă. Su­
veranul saluta zimbind în drâpta şi stânga.

Ajungând în faţa statuei lui Mihaiü Vi­
tézül, Regele descăleca şi întră în pavilio­
nul regal pentru a primi defilarea. Tribu­
nele erau înţesate de public, între cari nu- 

-m&eésa. ddmn e-î» elegante. -
Defilarea s’a început cil regimentul 

de copii, în uniforme de dorobanţi. Au 
defilat admirabil stîrnind un entusiasm de 
nedescris. Toţi bine echipaţi şi pe pept cu 
medaliile jubilare. Au defilat pare că ar 
fi adevăraţi soldaţi. Efectivul regimentului 
era de 1700. Când a trecut »ambulanţa 
militară« în care se aflau două frumóse 
fetiţe gemene Carmen si Sylva, a căror 
naşă a fost M. Sa Regina (Tatăl lor este 
vice-preşedintele societăţii veteranilor) en­
tusiasmul a fost de nedescris.

După aceea au defilat elevii liceelor 
! şi gimnasiilor, ai scólei de poduri şi şo­
sele, agricultură etc., precum şi corpora­
ţiile meseriaşilor cu drapele lor.

O profundă impresiune a făcut defi-

telegramă, că camera ce se întrunesce 
astădi, 10 Maiu, la Bucurescî îu chestiunea 
unirei şi a principelui nu se va diviza 
în Moldoveni şi Munteni, ci va fi o adu­
nare representativă a naţiunei române 
unite, principele este întărit şi mai mult 
în hotărîrea sa, de a pleca, cu totă indis- 
creţiunea, ce s’a comis.

Propunerea lui Bălăceanu cu călăto­
ria pe mare, după matură chibzuinţă a 
fost abandonată, de ore-ce acestă călăto­
rie ar ţine trei săptămâni încheiate. Prin­
cipele Carol stărue pe lângă drumul prin 
Austria ca fiind mai scurt, cu deosebirea 
însă, că el vre întâiu sâ raergă în Elveţia 
şi să-şi procure paşapârte elveţiene pen­
tru Odessa.

Prima jumătate a planului se stabi- 
lesce aşa:

larea celor 68 steaguri, cari au fost pur­
tate de veterani. Fâşiile lor ciuruite de 
gl0nţe reîmprospătau în memorie uu tre­
cut măreţ şi glorios. După drapele urmau 
veteranii cu pieptul plin de decoraţii.

înainte de a începe defilarea armatei 
Regele s’a suit ârăşî pe cal.

Trupele au defilat în ordinea urmă- 
tóre : A. S. R. Principele Ferdinand co­
mandantul corpului I de armată, în uni­
formă de general de cavalerie, având pe 
piept colanul noului ordin »Regele Carol«, 
statul major, al corpului II de armată, 
drapelele tuturor corpurilor de trupă din 
ţâră, ofiţerii activi fără trupă şi cei în 
reservă, şcolele militare de infanterie, ar­
tilerie şi geniu. O frumósá impresiune a 
făcut defilarea unei compânii de marină, 
comandată de un căpitan comandor. Ur­
mau apoi d-1 general Moise Groza, eroul 
dela Griviţa, comandantul divisiunei IV, cu 
statul său major, batalionul 2, 6 şi 9 de 
vânători (acesta din urmă în efectivul de 
résboiii), reg. 22 comandat de A. S. R. 
principele Wilhelm,reg. 6,21 de infanterie, 
regimentul 2 şi 10 artilerie, reg. 2 cetate 
şi 1 de geniu, sub comanda generalului 
Boteanu, comandantul cetăţii Bucurescî. 
După aceea urmă şc0la de cavalerie şi re­
gimentele de roşiori şi călăreţi. Defilarea 
a fost încheiată de divisionul de gendarmî 
călări. Totă lumea a admirat ţinuta tru­
pelor, care a fost escelentă. S’au remarcat 
mult tunurile cele nőné cu repetiţie, pre­
cum şi caii frumoşi.

Defilarea s’a terminat la óra l'/2 p. 
m. După aceea regele pleca la palat tot 
călare, urmat de principii Ferdinand, W il­
helm şi de Wied şi de strălucitul stat 
major, între aclamaţiunile entusiaste ale 
mulţimei enorme de pe bulevard şi calea 
Victoriei. M. Sa Regina şi principesa Maria 
erau în trăsura de gală, împreună cu prin­
cipele Carol şi principesele Elisabeta şi 
Maria. Trăsura era plină de flori. Regina 
şi principesa salutau zîmbind.

Intr’o altă trăsură a Curţii era micul 
principe Nicolae, care saluta ridând, în 
drépta şi stânga.

^  La 6ra 5 s4ar tfat Titi DiHtcfl^dn^gră- 
dina Cismigiu, celor 3200 de primari din 
ţâră. Regina şi principesa au asistat îm­
brăcate în frumosul nostru costum na- 

j ţional românesc.
Séra oraşul a fost iluminat. Calea 

Victoriei era ca şi o mare de lumină. Pe 
strade o afluenţă colosală, ca nici-odată la 
10 Maiu.

a

Dela un alt corespondent al nos­
tru primim următorul raport:

B u c u r e s c î, 10 Maiii.

Nici-odată nu mi-s’au părut mai im- 
posante sărbările dela Bucurescî, ca în a- 
nul acesta. Lumea a venit din tote păr-

11 Maiü. Plecare din Raraesdorf.
12 Maiu. Sosire dimineţa la Basel, 

la amiadî în Ziiiich. Aicî se va regula 
chestia paşaporrelor. — Diua plecării din 
Zürich încă nu se pote fixa.

Principele Carol scrie regelui o seri* 
sore şi petiţia de demisiouare. Amendpue 
sunt datate din Salzburg, de ore-ce ele 
vor fi puse la postă în <jiua, când princi­
pele va sosi pe teritor autriac...

Ultima sâră principele o petrece cu 
părinţii săi, cari sunt mâhniţi din cale 
afară. Pe la orele 11 sosesce baronul v. 
Märken, care spune că în Düsseldorf se 
află doi spioni, cari pândesc plecarea prin­
cipelui. Baronul a fost tocmai martor diu 
întîmplare a unei convorbiri între aceşti 
spioni. (Va urma).

S i r o l i n
delatuiézá : tusa, flegma asudórea 

£de noapte.

Ce! mai numeroşi profesări şi medici îl prescriu colnic

contra morburilor de plumânî, catar, tuse măgărescă, scrofule 
şi influenţă. ------------

Se vă feriţi de imitaţie, de aceea se se ceră: Ia ch e ta rea  o r ig in a lă  „ lîo ch e .“ f f
. . . —i ...ii ţSe capătă cu prescriere medica'â

F .  H o i ' f m a n n - L a  R o c h e  &  €  o .  f fo a s e l Helveţia (Schweitz). m tarrnaciK S4,c,a 4 cop-
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ţile ţării să ia parte la bucuria iubitului 
Rege, Carol I, care învrednicit de puterea 
divină, a ajuns să-şi serbeze al 40-lea an 
de domnie cinstită, roditóre şi folositóre 
pentru binele şi prosperitatea terii.

Aspectul capitalei e schimbat şi mul­
ţimea enormă de lume mişună pe strădî 
de dîmineţa pănă séra. In totă ţera e 
mare serbătdre, în tdtă lumea românescă.

Aşî vrea să pătrund în sufletul bă­
trânilor, în sufletul acelora, car! au vă(jut 
România de-acum 40 de anî, şi să mă bu­
cur de bucuria ce-o simt, când văd ce e 
România de adî.

Tóté cele promise de domnitor acum 
40 de anî, s’au împlinit. Intr’un mod demn 
şî-a ţinut el făgăduinţa şi jurământul. Vă 
dau aici primul său discurs rostit pe pă­
mântul românesc, acum sunt 40 de anî. 
Era un răspuns la cuvântarea presidentu- 
lui Camerei de atuncî.

„Ales în mod spontaneu de naţiune 
Domn al României, am părăsit fără ezi­
tare şi patrie şi familie pentru a răspunde 
la apelul acestui popor, care mi-a încre­
dinţat destinele sale. Punând piciorul pe 
acest pământ sfinţit am devenit Român. 
Primirea plebiscitului îmi impune, o sciu, 
mari îndatoriri; sper, că îmi va fi dat să 
le îndeplinesc. Vă aduc o inimă leală, in­
tenţii curate, o firmă voinţă de a face 
binele, un devotament Iară margine pen­
tru noua mea patrie şi acei respect ne­
clintit de legi, pe care l’am moştenit dela 
străbunii mei. Cetăţean astă<jî, mâne de 
va fi nevoie soldat, voiü împărţii cu voi şi 
binele şi răul. Din acest moment totul e 
comun între noi; credeţi în mine, cum cred 
în v o i ! Numai Dumnezeu póte sci ce re- 
servă viitorul patriei nóstre, —  cât des­
pre noi să ne mulţămim a ne face dato­
ria. Să ne întărim prin concordie, să ne 
unim puterile pentru-ca să fim la înălţi­
mea evenimentelor. Provedinţa care a con­
dus pe alesul nostru până aci şi care a 
înlăturat tóté piedecile din drumul său nu 
va lăsa opera sa neîndeplinită. Traiescă 
România !«

Strigăte entusiaste de »Trăiăscă Ca­
rol 1.« fură răspunsul.

*

Studenţii, cari se află la congresul 
din Turnu-Severin au trimis Regelui ur­
na átórea adresă, care va fi înmânată Su­
veranului de-o delegaţie de 3 studenţi:

S ire !

îngăduiţi studenţimei universitare în 
aceste clipe de sărbătorire a înţelepciunei, 
bunătăţei şi bărbăţiei, să încredinţeze pe 
Majestatea Vóstrá de dragostea şi devo­
tamentul ei.

Călăuzit tot-déuna de faptele mari, 
tineretul studios va privi cu admiraţie ne­
mărginită pe Domnul, care din Griviţa şi 
Plevna fácú nume mari în Istorie ; pe re­
gele, care a făcut să prospereze insula la­
tină din răsăritul Europei.

Când ne gândim la cei 40 de ani 
rămaşi în urma, ne dăm semă cum s’a 
împlinit pe de-antregul urarea ce adresa 
cel mai mare şi mai iubit poet român, 
Vasile Alexandri, celui dintáiü şi marelui 
Rege român.

S ire !

Studenţimea universitară nu uită 
înalta v0stră bunăvoinţă. »Fundaţiunea 
Carol 1« vecinie ne va aminti atenţia şi 
bunătatea Suveranului de adî pentru stu­
denţii români, ér în ceasurile nóstre grele 
ne vom însufleţi dela tabloul glorificând 
munca, pe care Majestatea Sa Regina Ta 
dăruit »Asociaţiei generale«, nepreţuit te- 
saur pentru bătrâna n6stră societate.

Ne folosim de acésta sérbatóre mare 
pentru toţi Românii de pretutindeni, ca 
să asigurăm pe Majestatea Vóstrá, că stu­
denţii români, ca şi în trecut, vor veghia 
la flacăra naţionalismului cu acelaşi zel şi 
devotament cu care vestalele de odiniorâ 
pă<jiau altarul dela Roma.

Sé trăiţi Majestate!
Trăiască M. S. Regina!
Trăiască Dinastia!

*

Eri, Marţi, după amiadî, lume multă 
se plimba pe strădile capitalei, în deosebi 
pe calea Victoriei. Cei mai frumoşi de vă- 
dut erau bătrânii luptători dela Griviţa 
şi Plevna, »veteranii« aduşi acum dela 
sapă şi dela plug, îmbrăcaţi în haine mi­
litare, cu decoraţiile pe piept, erau a- 
cei eroi, cari cu preţul au dat Româ­
niei independenţa de adî. Slabi, arşi de 
sóre, cu ochii mici şi stinşi în pleópele

lor încreţite, se vedeau eri, grupuri, gru­
puri pe calea Victoriei. Se întâlniau acum 
după 40 de ani şi cu greu se mai reçu 
nosceau ei, cari au fost aşa de buni prie­
teni altă-dată.

*

Cătră sără a fost retragerea cu torţe, 
un imposant convoïü de foc, care-ţî dădea 
par’că un fior de înaltă mândrie.

Pe la örele 9, în faţa hotelului Bou­
levard erau adunaţi soldaţi din infanterie, 
artilerie, călăraşi şi vînători, cări în frunte 
cu două musici au plecat cu facle spre 
palat.

Pe tot parcursul calei Victoriei de 
ambele părţi ale străcjei, lume colosal de 
multă aştepta trecerea cortegiului.

Ajungând în curtea palatului musica 
a sunat ruga şi retragerea, după care s’au 
îndreptat spre casarma vânătorilor.

Pe balconul palatului era întrăga fa­
milie regală. Calea Victoriei plină de lume.

Z.

Felic itări pentru R egele  Româuiei.

Maj. Sa Monarcbul nostru Francisc 
Iosif a adresat Regelui Carol al României 
cu ocasia jubileului, o scrisdre autografă 
prin care-i esprimă urări căldurose.

Scrisărea autografă a fost presentată 
regelui Carol de cătră ministrul austro- 
ungar din Bucurescî, marchizul Palavicini.

Ministrul de externe Goluchowski a 
trimis felicitări regelui Carol printr’o te­
legramă.

Deosebit de acâsta, Goluchowski a 
însărcinat pe ministrul austro-ungar din 
Bucurescî să transmită guvernului român 
felicitările guvernului austro-ungar.

ţ)iarele italiane anunţă cu simpatie 
serbarea de 10 Maiu pentru iubileul de 
40 anî de domnie a Regelui Carol.

Regele Italiei a trimis regelui Carol 
o scrisore autogrală de felicitare.

Ministrul de externe al Italiei a te- 
legrafiat guvernului român, exprimându-i 
felicitări în numele Italiei, care ia parte 
ia serbările naţiunei surori.

Ultimele alegeri, in numărul ultim de 
Duminecă am publicat telegrama, care 
anunţa căderea d-lui George Pop de Ba- 
sescî faţă cu candidatul koşutist, popa 
catolic Szentkirályi. Era lucru limpede, că 
contrarii d-lui Pop de Băsesci de aceea 
au pus la caJe rândul trecut comedia cu 
dimisiunea comisiunilor de votare, pentru 
ca la noua alegere se facă tot ce le va 
sta în putinţă spre a împedeca biruinţa 
alegătorilor români. Şi ce nu le stă lor în 
putinţă, când au bătăuşi organisaţî şi gen- 
darmi la disposiţie? Au biruit deci koşu- 
tiştii, ér alegătorii români de pe Someş 
au fost bătuţi, răniţi 31, unul omorît pe 
loc, ér alţii vor fi murit în urma rănilor 
—  Tristă libertate de a legeri!

—  La Dobra s’a făcut în 23 Maiü 
a doua alegere de deputat. Seim, că ale­
gerea primă a fost suspendată şi amânată 
pe motive de »agitaţie« a Românilor, 
deşi din partea acestora ordinea şi li­
niştea n’a fost turburată. Motivul ade­
vărat al suspendărei a fost însă, că 
candidatul naţional român Dr. Rozvan 
întrunise deja majoritatea voturilor, faţă 
de candidatul constituţional Moskovits, 
Au făcut, deci, ce au făcut şi au ză­
dărnicit alegerea. Pentru diua de 23 
Maiü, când s’a făcut a doua alegere, or­
ganele administraţiei au concentrat în cerc 
peste 400 gendarmi, cari cu dile înainte 
făcură presiuni şi terorisarî asupra popo­
rului. Numai aşa se póte esplica resultatul 
nefavorabil al votărei dela Dobra, unde a 
reuşit să fie ales jidovul Moskovits cu 33 
voturi majoritate faţă de d-1 Dr. Rozvan.

—  La Hermán s’a făcut Sâmbăta 
trecută balotagiul (alegere restrînsă) între 
candidatul sas Wilhelm Copony şi candi­
datul koşutist Dr. Taganyi. Cu tóté sfor­
ţările Ciangailor, cari ţineau cu cel din 
urmă, candidatul sas Copony a dobândit 
majoritatea voturilor, fiiind declarat ales.

ULTIME SCIR1.
Bucurescî, 24 Maiit. Astâdî la 10 

ore Regele a primit pe membrii sfân­
tului Sinod, în numele căruia Metro- 
politul primat a felicitat pe Rege, 
care şedea pe tron alăturea de Regina 
şi încunjurat de familia regală. Regele 
a mulţumit. relevând îmbunătăţirile 
făcute în situaţia clerului în cei 40 
ani. —  La 1172 a avut loc recepţiu- 
nea camerei şi senatului. La 12 au 
fost primiţi primarii oraşelor şi co­
munelor rurale. Primarii au defilat 
câte 3 pe dinaintea părechei regale. 
La 12Y2 recepţiunile s’au suspendat 
şi se vor coutinua mâne.

Aseră la drele 8 la ministeriul de 
externe s’a dat un banchet oferit cor­
pului diplomatic de cătră generalul 
Iacob Lahovary. La banchet a luat 
parte şi principele Ferdinand, princi­
pesa Maria, prinţul de Hohenzollern, 
prinţul de Wied, diplomaţii şi soţiile 
lor, cu totul 87 persone. —  La 10 
ore a urmat recepţiune, la care au 
luat parte şi corpul consular şi func­
ţionarii ministeriului de externe. Prin­
cipii s’au retras pe la ora 1.

Budapesta, 25 Maiu. Deputaţii 
şerbi au decis, ca în caşul când par­
tidul naţionalităţilor ar susţine pro­
gramul din Sibiiu (??), să iese din par­
tid, de 6re-ce Serbii sunt aderenţi ai 
prieteniei serbo-maghiare şi doresc 
cu deplină sinceritate să se apropie 
de partidefe maghiare (Scirea o dă 
biroul de corespondenţă ungar— Red.)

Constantinopol, 25 Maiu. Archi- 
mandritul Atanasios, ajutorul metro- 
politului din Grebena, care a fost a- 
utorul moral al măcelului contra Ro­
mânilor din Grebena, a fost arestat 
şi metropolia a fost închisă. Măsura 
acesta luată de autorităţile turcesci 
a provocat spaimă mare la patriar- 
ehia grecescă.

SOIRILE DILEI.
— 24 Maiil n.

Maj. Sa Monarcbul nostru se reîn tor ce 
astădi din Budapesta la Viena.

Interpretarea suspendării obligativi­
tăţii paşaportelor faţă cu România. Căpită­
nia poliţienescă de graniţă din Braşov r. 
u. ne trimite următdrele rânduri spre pu­
blicare şi orientare a publicului:

»De ărece suspendarea obligativităţii 
paşapârtelor faţă cu România pentru du­
rata exposiţiei a fost din mai multe părţi 
interpretată greşit, căpitănia poliţienescă 
de graniţă r. u. din Braşov în disposiţia 
sa publicată sub nr. 448 a anunţat, că 
ob ligativ ita tea  paşaportelor pentru du­
rata exposiţiei din Bucurescî a fost sus­
pendată numai pentru cei ce vin din 
România în Ungaria, însă supuşii ungari 
dacă vreu se trecă în România, la sta­
ţiile  de graniţă trebue se presente si în 
periodul exposiţiei paşaportul, vasădică 
pentru cei ce trec în România, regulamen­
tul de pănă acuma privitor la cercetarea 
paşaportului este în vigore.

Măsura acesta s’a luat cu scop, ca 
Românii, cari merg la exposiţia din Bucu­
rescî, eventual să păta tace excursiuni şi 
dinedee fără nici o piedecă, însă pe lângă 
suspendarea acesta unilaterală, nu s’a dat 
libertate cetăţenilor statului ungar, cari 
nu posed paşapărte, ori din punct de ve­
dere poliţienesc sunt suspecţi — să potă 
părăsi teritorul ţării în periodul amintit 
fără nici un control al autorităţilor, şi să 
trecă pe teritor românesc.«

GomisarI pentru examenul de maturi­
tate la şcăla sup. com. română din Braşov 
au fost numiţi din partea min. de instrucţ. d. 
director N. Putnoky iar din partea ministe­
riului de comerciu d-l W. Paul, presiden- 
tul camerei comerciale şi industriale din 
Braşov.

«ioan PopeSGU din Coaş. Activitatea de 
o jumătate de secol a unui Român Chio- 
rean —  în România.« De Augustin Paul.

Biblioteca despărţământului Şimleu a 
scos de curând de sub tipar numărul 1 al 
său purtând titlul de mai sus şi care pe 
32 pagini conţine conferenţa d-lui Augu­
stin Paul ţinută la adunarea din Şomcuta- 
mare a despărţămîntului Sălăgian-Chiorean 
al Asociaţiunei în diua de 3 Aug. n. 1904.

Publicarea acestei conferenţe a întâr- 
diat aprăpe 2 ani din causa, că d-1 Andrei 
Cosma, care în adunarea despărţămîntului 
a enunţat conclusul de a o tipări, doria |*

ca broşura să fie împodobită şi cu portre­
tul regretatului bărbat şi clişeul d’abia 
acum s’a putut procura.

Conferenţa d-lui Paul a fost publi­
cată întâi în »Gazeta de Duminecă« n-rul 
de Pasci a. c. de unde a fost trasă în bro­
şură. Din »Gazeta de Duminecă« a repro­
dus-o şi diarul »Conservatorul« din Bucu­
rescî. — Profesorul N. lorga  în numărul 
16 (16 Aprilie a. c.) al revistei „Sămănă- 
torul“ scrie despre acăstă conferenţa ur- 
mătorele:

In „Gazeta de Dumineca“ nr. 14. o bună 
schiţă a activităţii de învăţător al aeamului pe 
care a desfăşurat-o în România pănă mai dăunaşi 
un vrednic Român ungurean din părţile Chioarului, 
I. Popescu. Interesante sunt scirile privitóre la în­
cercarea ce a făcut Popescu de a da Bârladului 
industriaşi români, şi la pricinile pentru care ea 
nu a isbutit“.

Despărţământul Şimleu a iăcut un 
bun lucru tipărind în biblioteca sa acăstă 
conferenţă. Ea se împarte membrilor des­
părţămîntului gratuit, ér cei ce nu sunt 
membri o pot procura cu preţul de 1 co- 
r0nă de la tipografia »Victoria« Şimleu 
(Szilágy-Somlyó), în număr limitat şi de 
la autor în Braşov.

Un vagabond primejdios, d -i învăţă­
tor Nicolae Rădoiu din Doboli inf. ne tri­
mite o comunicare mai lungă despre is­
prăvile unui vagabond primejdios din Cod- 
lea, ce-şi dă numele de George Pripeluş 
şi care este cunoscut deja mai ales de fa­
miliile preoţilor şi învăţătorilor din împre­
jurime. El este un individ de statură mij­
locie, negru la faţă cu nasul cam mare şi 
turtit şi cu două semne pe frunte, ca şi 
când ar fi fost lovit de nisce cai. In 16 1. 
c. ei s’a dus la Doboli şi s’a présentât la 
Mihai Petru ca învăţător din Sânpetru. 
Cele două domnisóre i’au primit afabil şi 
intrebându-1 că ce afacere are la noi în 
sat a dis, că a venit cu dómna Maria Bâr­
san şi că are nevoe de sfecle pentru vite. 
După */2 érâ a plecat. D-na Bârsan între­
bată a spus, că nu-1 cunósce, l’a vădut şi 
dânsa prin sat, i-s’a recomandat învăţător 
în Poiana-Mărului etc. Vagabondul s’a dus 
la părintele Torna, unde nu era acasă de­
cât sluga, căruia îi spunea, că a venit să 
vorbéscâ cu părintele şi se vadă décà i-a 
adus róta (bicicleta) din Sibiiu, căci aşa îi 
spusese odată în Braşov. A amăgit pe 
slugă să-i fiarbă 6 ouă, că e flămând. Du- 
pă-ce a mâncat cele 6 ouă i-a spus slugii, 
că se duce la învăţ. Rădoiu. Învăţătorul 
nu era acasă, era cu soţia la Sângeorgiu. 
In curte era un copil ca de 10 ani; aces­
tuia i-a dis, că a vorbit cu d. Rădoiu să-i 
împrumute róta (bicicleta); a cercat apoi 
la tóté uşile, a luat lăcata de la pivniţă 
şi aflând acolo o bicicletă s’a cam mai 
dus. Mulţi omeni din sat l’au vă()ut, dér 
nimănui nu i-a trecut prin minte, că au 
de a face cu tâlhar vagabond, şi aşa i-a 
succes să scape şi să se ducă. De atuncî 
dus este. D-1 Rădoiu spune apoi că întor- 
cându-se acasă şi aflând de tâlhăria vaga­
bondului a anunţat tot lucrul la pretură, 
care imediat a ordonat gendarmeriei ur­
mărirea făptuitorului.

Exposiţia de copii din Apoldul-româ-
neSC. Comitetul central al »Reuniunei ro­
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«, 
apelând în causa aranjorii primei exposiţii 
de copii, ce o va ţină în Apoldul-româ- 
nesc, la binevoitorul şi valorosul concurs 
al medicilor noştri din comitatul Sibiiu, a 
adresat d-lor medici Dr. Ioan Popp, medic 
de ştab superior în pens., Dr. Ilie Beu, Dr. 
George Sândean (Sibiiu), Dr. Ilie lancu, 
(Tălmaci), Dr. Ioan Bucur (Reşinari), Dr. 
Nicolae Calefar, Dr. Nicolae Comşia (So­
liste), Dr. George Prunaş (Orlat), Dr. Vic­
tor Mihu (Poiana), Dr. Ioan Elekeş şi Dr. 
Atanase Moga (Sebeşul-săs.) o rugare, ca 
să-şi dea binevoitorul şi valorosul concurs 
ia aranjare, în scopul compunerii unui pro­
gram de exposiţie, şi să binevoiésca a-şi 
da în calitate de expert şi de jurii păre­
rea asupra importanţei exposiţiei şi fe- 
liului de organisare al ei, cum es­
te vârsta copiilor de admis, numărul şi 
numele comunelor, din cari să fie aceştia 
admişi, compunerea juriului, asupra feliu- 
lui de împărţire a premiilor şi asupra în­
văţăturilor, ce ar fi să se dea poporaţiu* 
nei la asemenea exposiţii cu privire la 
defectele descoperite şi la delăturarea lor.

Exposiţia de copii va fi cât să póte 
de instructivă din tóté punctele de vedere. 
S’au făcut între altele paşii de lipsă pen­
tru câştigarea datelor despre numărul 
copiilor reposaţi în cei din urmă 10 ani 
şi despre căuşele mortalităţii, cum şi des­
pre numărul copiilor în viaţă a fie cărei 
familii române. In proiect e mai departe 
să ee ţină şi 2 prelegeri despre cele mai 
răspândite bólé, anume una despre tu- 
berculosă şi a 2-a despre urmările alco- 
holismului. După putinţă acestea prele­
geri vor fi împreunate cu arătări de 
schiopticon.

La crearea premiilor, ce se vor îm­
părţi între mamele vrednice la exposiţia
de copii, ce se va aranja de »Reuniunea
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română de agricultură din comitatul Si- 
biiu«, în comuna Apoldul-românesc au mai 
contribuit : Demetrie Câmpian, arhivar 
consistorial 1 cor., Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director seminarial, Ioan Panfiliie, architect, 
câte 2 cor. şi Paul Muntean, v. colonel c. 
şi r. în pens 1 cor.

Examen de profesor. Ni-se scrie din 
Turda: D-l Aurel B. Gajia absolvent în 
teologie şi filosofie a iăcut la universitatea 
din Cluşiii cu succes bun examenul spe­
cial de profesor din obiectele: Istoria şi 
geografia.

Necrolog. Alexandru Bolcaş a repau- 
sat în Văleni (Bihor) în etate de 60 ani. 
înmormântarea s’a făcut Marţi în 22 Mai. 
Repausatul a fost tatăl d-lui Lucian Bol- 
caş, publicist.

Orele oficiale în cancelariile advoca-
ţiale. Se scie că órele oficiale în cancela­
riile advocaţiale dureză pănă la 6 sera. 
—  In capitală s’a pornit o mişcare inte­
resantă printre candidaţii şi ajutórele de 
advocat, cu scop ca órele oficiale, cari în 
cancelariile advocaţiale din capitală de fapt 
dureză pănă la órele 7, se se fixeze érna 
pe órele 6, vara pe órele 5. Mişcarea acesta 
însă cu greu va ave succes, fiind-că a eşit 
la ivălă, că noua regulă nu se póte intro­
duce de cât în cancelariile, unde se află 
maşinile de scris Original-Remington-Stan- 
dard, căci acestea esecută scrisul de 4 or! 
mai repede decât cu mâna şi ofer pe lângă 
acesta marele avantaj, că în acelaşi timp 
se pot face mai multe esemplare din ac­
tul cutare cu litere de tipar. Având în ve­
dere, că actualmente în fórte multe can­
celarii se scrie cu mâna şi nu cu maşina, 
amploiaţii acelor cancelarii vor fi escluşi 
de la salutara inovaţie cât timp nu vor 
introduce maşinele Remington, bine cunos­
cute în totă ţăra. — Scirea acesta o lu­
ăm din foile din capitală, şi deórece mulţi 
cetitori au întrebat dăcă maşinele descris 
Original-Remington-Standard se pot ca- 
péta şi pentru provincie, aducem la cu- 
noscinţa publică celor interesaţi, că stabi­
limentul de vândare al acestor maşine este 
în Budapesta la firma Glogowski & Co 
Andrassy ut 12/a.

La fondul de 20 bani pentru cumpă­
rarea unei case cu hală de vîndare d-l Dr. 
Vasilie Dan a dăruit din prilegiul logodi­
re! d. V. Tordăşianu cu d-sóra prof. Eugenia 
Iovescu, drept răscumpărare a felicitărilor 
în scris, suma de 40 cor. Architectul con- 
sistoriului sibiian, Ioan Panfilie şi copii 
săi Ioan, Liviu şi Florica, dăruesc întru 
vecînica odihnă a soţiei sale Maria n. Şu- 
luţu — Turcu 3 cor.’

Tragere la ţintă în Poiană va fi ia30 
şi 31 Mai, apoi la 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 
12 şi 16 Iunie de la órele 6 dim. pănă la 
12. Direcţia tragerei spre valea Postovaru- 
lui. Poliţia interdice a umbla pe acolo în 
acele dile.

Medic român la băile Herculane. d -i
Dr. Ales. Crăciuneseu, speciálisát în bóléié 
interne şi de femei, care în timpul iernei 
dă consultaţiuni la Abbazia, şî-a început 
la 16 1. c. practica la Băile Herculane lângă 
Mehadia.

Corul bisericei rom. gr. or. din Bra-
ŞOVUl-Vechifl învită la producţiunea musi- 
cală teatrala împreunată cu dans ce se va 
aranja Duminecă, în 21 Maiü st. v. (3 Iu­
lie st. n.) 1906 (diua întâia de Rosalii) în 
sala hotelului »Orient nr. 1. începutul la 
8 óre săra. Corurile se dirigiăză de d-l St. 
C. Voicu. Preţul de intrare: de persóná 1 
coróná, de studenţi 80 bani. Venitul curat 
este destinat pentru sporirea fondului co­
rului bisericei »Sfintei Adormiri« din Bra­
şovul vechili. Contribuirî peste taxa de in­
trare şi oferte marinimóse se primesc cu 
mulţămităşise vor publica. Bilete se află de 
vândare la d-nii Eremias nepoţii, la libră­
ria A. Mureşianu şi săra la cassă.

Program: 1) Musică. 2) Fetele casnice 
cor de dame. 3) La oglindă, poesie de G. 
Coşbuc, declam, de ***. 4) a. Auzi valea, 
cor bărbătesc de I. Vidu. b. Sai Române, 
cor bărbătesc de Czerny. 5) Declamaţiune. 
6) Musică. 7) Teatru: »Rusaliile«, vodevil 
într’un act de V. Alexandri.

Tabloul »Sf. şi marea Vineri a patimilor«
după un aquaforte de pictorul Aman care 
represintă ocolirea cu sfântul epitaf la bi­
serica Stavropoleos din Bucurescî, a ieşit 
în editura institutului »Minerva« 40 pe 
60 cm. mărime şi costă 2 coróne cu porto 
cu tot. Se pot procura prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu.

Biblioteca pentru toţi se póte procura 
de la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
cu 30 bani. Plus trei bani porto.

Cuvântarea festivă
a I. P. S. D. Archiepiscop şi metropolit Ioan
Meţianu, rostită la actul sfinţirii bisericei ca­
tedrale din Sibiiu, Duminecă în 30 Aprilie.

(F i n e.)

Deconsiderarea credinţei ar fi o mare 
şi prea dăunosă amăgire şi din privinţa, 
căci ar mai lipsi pe omeni şi de tot ce 
au mai scump, de mângăerea şi întărirea 
neapărat de lipsă în grelele împrejurări 
ale vieţii, ar lipsi pe omeni de acea raân- 
găere, ce nu le-o póte da nici o putere 
lumăscă, nici sciinţa orî-cât de înaltă, nici 
bogăţia orî-cât de mare, nici dregătoriile 
orî-cât de frumdse, ci numai biserica cu 
sfânta credinţă, pe care nu o póte suplini 
nici un fel de sciinţă lumăscă.

Voind a ne convinge despre acăsta, 
n’avem decât să privim numai în jurul 
nostru, iubiţilor, ca să aflăm mulţi omeni 
cu sciinţă înaltă, cu averi şi dregătorii 
mari şi totuşi atât de nemulţămiţî şi de 
nefericiţi în sufletul lor, încât le este grea 
chiar şi viaţa, ăr acăsta numai pentru-că 
n’au credinţă religiosă; pe când alţă mul­
ţime de omeni, săraci, fără de sciinţă 
înaltă, sunt mai veseli şi cu mai multă 
plăcere de viaţă, decât mulţi bogaţi şi cu 
sciinţă înaltă, numai pentru-că au credinţă 
religiosă în sufletul lor.

De aceea repet, că lipsa, ori măcar 
şi numai slăbirea credinţei ar fi o mare 
rătăcire, ar fi cea mai mare nefericire 
pentru dmenî, căci unde şi-ar mai afla 
mângăere omul, care are de tóté, dér 
n’are liniştea sufletului, ce-1 torturăză diua 
şi ndptea? unde şi-ar mai afla mângăere 
bolnavul, care şî-a cheltuit averea cu dof- 
toriile fără sé fi aflat vindecare ? unde 
şi-ar mai afla mângăere văduva care de­
plânge raórtea soţului şi a fiilor ei? unde 
şi-ar mai afla mângăere soţul, care de­
plânge mórtea soţiei sale? unde şi-ar mai 
afla mângăere orfanii rămaşi, aşa dicând, 
între cer şi pământ, cari deplâng mórtea 
părinţilor lor? unde şi-ar mai afla mân­
găere părinţii, cari deplâng mórtea fiilor 
lor? unde şî-ar mai afla mângăere dosă- 
diţii şi săracii, când văd pe cei bogaţi în­
tru tóté prea îndestulaţi? Toţi aceştia şi 
alţii asemenea ar fi cei mai nefericiţi, 
dăcă s’ar mai lipsi şi de sfânta credinţă, 
care le şoptesce tainic, că fiind Dumnedeu 
deopotrivă părinte al tuturor, dăcă n’ar 
răsplăti încă în acăstâ viaţă suferinţele 
lor, atunci cu atât mai mult le va răsplăti 
în viaţa cea viitóre.

Afară de acestea este o mare în­
trebare, mai afla-s’ar bărbaţi virtuoşi, cari 
să trăiăscă şi să se jertfăscă pentru ome- 
nime, dăcă ar înceta credinţa religiosă, 
care inspiră pe ómenii la asemenea fapte 
nobile şi măreţe? Tot asemenea mare în­
trebare este, dăcă ar mai pută susta şi 
societatea omenăscă, după-ce chiar şi re- 
voluţiunile au convins pe ómeni, că fără 
religiune nu póte esista ordine socială.

Precum că numai cu sciinţa fără de 
credinţă religiosă nu se póte consolida o 
societate trainică, nici religiósá, nici na­
ţională, mai bine vom înţelege, dăcă ne-am 
întreba pe noi înşine: ce s’ar alege de 
noi când o parte din noi ar avea sciinţă 
înaltă, dăr n’ar avă credinţă, ăr altă parte 
mulţimea poporului, temelia esistenţei nós- 
tre, care nu-şi póte însuşi o sciinţă înaltă, 
ar rămânea şi fără asemenea sciinţă şi şi 
fără de credinţă religiosă? Ce s’ar alege 
de noi, când cei cu sciinţă înaltă s’ar isola 
de cei fără asemenea sciinţă, ăr cei cu 
credinţă s’ar isola şi înstrăina de cei fără 
de credinţă religiosă? Ce ar mai pută pa- 
ralisa prăpastia dintre unii şi alţii şi cum 
am mai putea conlucra [întruniţi împreună 
la opul cel mare al viitorului, al binelui 
şi fericirii nóstre, dăcă ar lipsi dintre noi 
sfânta legătură a credinţei, nouă tuturora 
comună, care, de când există nămul nos­
tru, ne-a închegat într’o asemenea socie­
tate ca într’o familie? Răspunsul la aces­
tea şi-l póte cugeta fie-carea dintre, noi.

Se va dice póte din partea celor cu 
sciinţă, că acea legătură dintre noi s’ar 
putea susţinea şi numai 'prin limba ma­
ternă. Orî-cât de puternică este şi legătura 
limbei materne, să nu se uite însă, că 
limba este expusă mai multor influinţe 
stricăciose, decât credinţa ca însuşire a 
sufletului, şi să nu se uite, că în cas, când 
din nefericire s’ar periclita limba maternă, 
şi numai singură credinţa ar pută susţină 
legătura dintre noi. Dovadă despre acăsta 
sunt chiar unii conaţionali ai noştri, arun­
caţi de sórte în locuri, unde nu se vor- 
besce şi limba nostră. pe care mulţi din 
aceia au perdut’o. N ’au perdut însă şi 
credinţa străbună, care îi ţine în strînsă 
legătură cu noi; pé când alţi conaţionali 
ai noştri cu sciinţă înaltă, disconsiderând 
credinţa străbună şi aşa rupendu-se de 
noi, s’au perdut cu totul.

Dăr şi mai mare dovadă despre acăsta 
sunt alte popóre şi mai ales unul cel mai

împrăsciat în totă lumea, unde şi-a pier­
dut cu desăvârşire limba maternă, şi to­
tuşi prin credinţa comună, susţin între 
sine comunitatea de interese şi de senti­
mente, ajutându-se şi sprijinindu-se unii 
pe alţii în neajunsurile lor, cei dela răsă­
rit cu cei dela apus, cei dela mădă di cu 
cei dela miadă-nopte, ca şi membrii unei 
familii.

Pentru a înţelege şi mai bine supe­
rioritatea şi puterea cea mare a credinţei 
asupra sciinţei, nu voi aminti numai ceea 
ce ne spune şi sfânta scriptură, că sfinţii 
şi profeţii numai prin credinţă „au biruit 
împărăţii, au astupat gurile leilor, au stins 
puterea focului, s’au întărit în slăbiciune, 
s’au făcut tari în resboie şi au întors ta- 
berile străinilor în fugă“ . Pavel Evrei 10 
33; nu voiîi aminti, că şi martirii tot nu­
mai prin credinţă au suportat cu nespusă 
resignaţiune grozavele chinuri, torturi şi 
morte înfricoşată, încât chiar şi când se 
ardeau pe rug, se simţiau fericiţi, că păti­
mesc pentru convingerile lor religiose; ci 
vă voiu aminti numai, că şi eroii cei mari, 
ca şi ostaşii cei viteji, nu cu sciinţa, ci 
tot numai cu credinţa şi-au câştigat erois­
mul şi vitejia, precum a dovedit’o acăsta 
în timpul mai vechiu între alţii şi primul 
împărat creştin Constantin cel mare, care 
numai cu puterea sfintei cruci, simbol al cre­
dinţei a învins pe puternicul său contrar 
Maxenţie; ăr mai târdiu între mulţi alţii 
şi eroul Ştefan cel mare, care tot numai 
cu puterea credinţei a eluptat numărdsele 
învingeri enumerate de istorie, pe cari 
apoi le-a încununat tot cu atâtea monu­
mente piose drept dovadă şi recunoscinţă 
a sfintei sale credinţe religiose.

Deşi aşi mai pută aduce încă multe 
asemenea dovedi mai prospete, chiar şi 
din dilele nostre despre puterea cea mare 
a credinţei, mă mărginesc a Vă aminti 
încă numai, că şi fericiţii noştri părinţi nu 
cu sciinţa înaltă, ce nu o aveau, ci numai 
cu puterea sfintei credinţe au înfruntat 
grelele cercări de tot felul, câte au tre­
cut şi peste ei dealungul secolilor furtu- 
noşî, conservându-şî fiinţa şi esistenţa.

Din acestea şi alte asemenea convin- 
gendu-ne, iubiţilor fii şi fraţi în Domnul, 
că numai prin sciinţă şi fără de credinţă 
nu ne-am pută consolida într’o societate 
trainică, nici religiosă nici naţională, fără 
de care n’am pută lucra cu succes la 
ajungerea măreţului scop, ce ni l-a desti­
nat adânca înţelepciune a creatorului, ci 
încă ne-am divisa, isola şi înstrăina unii 
de alţii, ba ne-am şi pierde, precum s’au 
perdut toţi, câţi au disooneiderat eredinţ»-, 
şi convingendu-ne, că numai prin biserica 
străbună cu sfânta ei credinţă tuturor co­
mună ne putem închega într’o asemenea 
societate lucrătdre, şi că numai aşa putem 
conlucra şi noi la binele şi fericirea nos­
tră: avem cea mai sfântă datorinţă şi cel 
mai mare interes, pe lângă cultivarea sciin­
ţei a ţină cu tărie şi la sfânta nostră cre­
dinţă străbună, de a cărei binecuvântări 
ne-am bucurat de o potrivă în timpuri 
bune şi rele, ăr acăsta să o manifestăm 
şi prin fapte, prin cercetarea bisericei şi 
prin ţinerea la sfintele aşedăminte biseri­
cesc]. Căci scris este, că credinţa fără de 
fapte mortă esteu. Acesta se o facem şi 
pentru a strînge tot mai tare legătura cu 
poporul, care uşor se înstrăinăză de cei 
ce desconsideră credinţa lui şi frumuşele 
datini religiose.

Dorind eu fdrte a convinge pe toţi 
ai noştri despre nepreţuitele folose ale 
credinţei, precum şi despre tristele urmări 
ale lipsei de credinţă; dăr prevădend, că 
debilul meu glas nu va ajunge şi la cei 
din depărtare, nu-mi rămâne decât să ape­
lez la toţi binevoitorii poporului nostru 
aflători aici şi deosebi la voi fruntaşilor 
încărunţiţi în experienţe, rugendu-ve se 
ve faceţi apostoli binevoitori şi luminători 
ai nemului, spunend şi voi la tote ocasiu- 
nile, mai ales generaţiunilor mai tinere, 
pe lângă cele amintite de mine încă şi 
cele ce aţi vedut şi aţi apreciat şi voi în  
viaţă şi anume: cum înaintau şi se ridi­
cau în vechime, precum înaintăză şi se ri­
dică şi acum, chiar şi din familii mai de 
rând, toţi aceia, cari pe lângă sciinţă, ţin 
cu tărie şi la credinţa religiosă. Şi ârăşî 
cum se ruinau şi decădeau şi în vechime, 
precum se ruineză şi decad şi acuma, chiar 
şi din familii fruntaşe, toţi aceia, cari se­
duşi de sciinţa lor, desconsideră credinţa 
religiăsă.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi şi bătrâni, 
celor cu vază, onore şi cu posiţiunî fru- 
mose în societate, că numai aşa vor pu­
tea trece asemenea bunuri şi la fiii lor, 
ăr celor ce le lipsesc, că numai aşa le 
vor pută câştiga, dăcă vor ţinea cu tărie 
la credinţa religiosă.

Spuneţi iubiţilor fruntaşi şi bătrâni 
acestea părinţilor şi mai ales maicelor, că 
dăcă îşî iubesc pe fiii lor şi dăcă doresc, 
ca acei fii să conserve onorea şi moşia 
părintescă şi dăcă voesc se se ridice la

bunăstare şi posiţiune onorifică în socie­
tate, atunci se inspire în sufletul lor sim­
ţul religios încă din cea mai fragedă etate, 
precum fac acăsta tóté maicele cele vred­
nice, începând de jos, pănă la cea mai 
înaltă aristocraţie.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi, că e fru- 
mosă şi folositóre sciinţa şi pentru-că des­
copere multe din ascunsele de pănă acuma 
şi precum se prevede cu timpul va des­
coperi şi mai multe; nu va ajunge însă 
nici când a descoperi altă putere sufle- 
tăscă mai mare, care ar ajuta pe omeni 
a cunósce şi lucrurile ce trec peste hota­
rele minţii omenescî, precum îi póte ajuta 
numai puterea cea magică a credinţei re­
ligiose.

Din asemenea convingeri au purces 
în trecut şi purced şi acum tóté popórele 
culte, din lumea mare, nu numai cele ce 
adoră pe unul adevăratul Dumnedeu, dăr 
şi cele ce adoră pe Ievoha ori pe Alah, 
când pe lângă totă cultura şi sciinţa lor, 
n’au încetat şi nu încetăză a zidi biserici, 
temple şi moschee tot mai frumóse şi 
mai pompóse şi a înfiinţa felurite institute 
şi societăţi religiose pentru tot mai multă 
desvoltare şi cultivare a simţului religios, 
de unde a provenit şi înaintarea acelor 
popóre în tóté privinţele. De aici şi feri­
ciţii noştri părinţi, când au zidit nuroă- 
róse biserici şi locaşuri sfinte, tot atâtea 
simbole ale sfintei credinţe religiose; de 
aici am purces şi noi iubiţilor, când am 
z'dit aeăstă biserică, sfânt simbol al sfin­
tei nóstre credinţe, nu numai pentru 
Dumnedeu, carele tot atât de sfânt este 
şi fără de biserică, ci mai mult pentru 
folosul nostru sufletesc şi trupesc. Şi tot 
de aici au purces şi acei binefăcători ai 
noştri, cari cunoscând însemnătatea şi fo­
losul cel mare al bisericei ni-au venit şi 
nouă într’ajutor la zidirea acestei biserici 
catedrale.

Deşi am firma convingere, că toţi 
cei ce ne-au ajutat la aeăstă zidire au 
îndeplinit acăsta, ca să-şi satisfacă o do­
rinţă a sufletului lor; deşi am firma con­
vingere, că prea bunul Dumnedeu, care 
nu lasă nici o faptă bună nerăsplătită, le 
va răsplăti şi acea faptă bună cu darurile 
sale cele mari şi bogate, ăr posteritatea 
le va păstra amintirea cu pietate, pănă 
în cele mai depărtate timpuri; totuşi miş­
cat de recunoscinţă vin şi eu şi din acest 
sfânt loc a mulţămi tuturor, din inimă, 
pentru binevoitórele oferte, cu cari ne-au 
ajutat la zidirea acestei biserici, între cari 
cu omagială supunere amintesc pe Maies­
tatea “Sa gloriosul nostru împărat şi rege 
Francisc losif I. carele încă la prima co­
lectă din anul 1854, ne-a donat 1000 
de galbeni, pe înaltul guvern al patriei 
pentru donul de 15,000 coróne, pe lângă 
alte 800 florini anual pentru susţinerea 
catedralei, pe ilustra şi de tot nămul nos­
tru mult stimata nobilă familie de Mocso- 
nyi pentru mărinimosul don de 60.000 
coróne; pe ilustrul nostru fruntaş domnul 
Dr. Iosif Gal pentru 5000 coróne în eterna 
memorie a fericitei sale consórte Ecate- 
rina născută Agora; pe Vasile Cora Soli- 
man pentru 5483 coróne, pe domnul Va­
sile Stoescu pentru 3000 de lei; pe dom­
nii Dr. Ioan Mihu, advocat, Pantaleon Lu- 
cuţa, asesor consistorial, d-l Stroe Belo- 
escu şi fericita dómná Johanna Bădilă 
pentru donurile de câte 2000 coróne; pe 
Preasfinţitul domn episcop al Aradului 
Ioan I. Papp, apoi pe părintele archiman- 
drit vicar arch'episcop Dr. Ilarion Puşca- 
riu, pe părintele protosincel Dr. Eusebiu
R. Roşea; pe părintele asesor consistorial 
Dr. Miron Ghristea, pe d-l Partenie Cosma, 
director de bancă, pe d-l Dr. Nicolae Ve- 
cerdea, advocat, pe d 1 Ioan de Preda, 
advocat, pe d-l Nicolae Garoiu, advocat, 
pe d-l Mihail Cirlea, notar public, pe d-l 
Alexandru Lebu, proprietar, pe d-l Dr. 
lancu Meţianu, proprietar, pe d-l Nicolae 
Jugănariu, comerciant, pe fericitul domn 
Sava Popoviciu, protopresbiter, pe firma 
Sterili şi compania şi pe o domnă ano­
nimă, fie-carele pentru donurile de câte 
1000 corone.

Dintre corporaţiunde nóstre biseri­
cesc! s’a distins onoratul comitet parochial 
din Cetatea-Sibiiului cu 14.9C0 coróne, 
adunate prin stăruinţa vrednicului său 
president d-l Parteniu Cosma, biserica 
sfântului Nicolae din Braşov 5000 cor., 
biserica din suburbiul Iosefin de aici cu 
50C0 cor., sfânta nostră mănăstire Hodoş- 
Bodrog cu 2000 de cor. şi biserica din 
Zârnescî cu 1500 cor.

Dintre institutele de bani s’a distins 
valorosul institut „Albina“ cu un don de
10.000 de coróne, cassa de păstrare din 
Sălişte cu 1000 coróne şi societatea ,Tran­
silvania“ cu 1000 de lei.

După-ce numărul celor ce au con­
tribuit cu oferte snb o miié de coróne 
este atât de mare încât nici timpul, nici 
obosăla nu mă iartă să-i amintesc după 
nume, voiü spune numai în general, că şi
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la acele colecte s’au mai distins unele in­
stitute de bani cu contribuiri frumóse, 
apoi asesorii consistorial! şi alţi fruntaş! 
cu câte 500 pănă la 600 cor. protopres- 
biterii noştri dela 200 pănă la câte 600 
corone, preoţii noştri dela câte 100, 200 
pănă la câte 350 de corone, profesorii, în­
văţătorii şi numeros! poporenî cu daruri 
ceva mai modeste, asigur însă pe toţî, că 
numele tuturor sunt înscrise în acest po­
melnic pentru pomenire la sfântul jertfel­
nic şi pentru istorie. Dec! le implor tutu­
ror dela cer celor aflător! în viaţă, sănă­
tate, pace, mulţumire şi îndestulare, întru 
mulţî an! fericiţi, ór celor trecuţi din viaţă 
le implor mântuire şi vecînică fericire.

Prin cele pănă aicî arătate creând, 
că după debilele mele puteri, voiű fi sa­
tisfăcut măcar în parte aşteptării vfistre, 
iubiţilor mei fii şi fraţî în domnul, mă în­
torc cătră acela, în al cărui sfânt nume 
ne-am întrunit aicî şi în a cărui onfire şi 
mărire am întemeiat acest sfânt Sion, mă 
întorc cătră tine Dumnezeul părinţilor 
noştri, carele prin unul născut fiul tău 
Domnul nostru Isus Christos ne-ai încre­
dinţat: „că toţî cei ce te caută, Te vor 
afla, că celor ce bat le vei deschide şi 
celor ce cer le vei da“ , cerând şi rugân- 
■du-te ferbinte să primesc! dela noi fii! tăi 
smeriţi, modestul prinos adus la zidirea 
acestei sfinte biserici, menite a educa un 
popor tare în sfânta ta credinţă; un po­
por iubitor de progres şi de ordine, carele 
în dragoste şi alăturea cu celelalte poporă 
din iubita nfistră patrie să conlucre la opul 
cel mare al păcii. Tot aşa de ferbinte Te 
rog să fac! acóstá sfântă biserică, pentru 
toţi începutul unei ere noue de bine şi 
fericire : s’o fac! isvor nesecat de credinţă, 
dându-i acea putere neînvinsă, ce ai dat’o 
şi modestelor biserici din trecut, se o fac! 
adăpost puternic al sicriului sfânt, care 
ne conservă cele măi preţifise tesaure pă­
rintesc!: credinţa şi limba strămoşască; se 
■o faci făclie luminătfire în cărările cele 
întunecfise ale acestei vieţi şi să asculţi 
şi să împlinesc! rugăciunile, ce ţi-se vor 
aduce prin ea diua şi nóptea. Când se va 
închide cerul, să ne dai plfiie la bună 
vreme pentru rodirea pământului, când se 
vor ivi morburi şi neputinţe Tu să le în­
cetezi, când se vor întîmpla turburări şi 
răsboie Tu să le stâng!, când se vor ivi 
împărecherî şi neînţelegeri între noi, Tu 
se le delăturî şi să inspir! în noi în mă­
sură tot mai mare dragostea cătră Tine 
şi cătră deaprfipele nostru, iubirea de pa­
tria mamă, şi alipirea cătră părintele ei 
gloriosul nostru împărat $i Rego Francisc 
Iosif I şi întrâga sa casă domnitfire şi 
prin venirea prea sfântului Duh să rever*! 
darul şi binecuvântarea Ta nu numai asu­
pra nostră şi alor noştri, dér şi asupra tu­
turor celor ce addră prea sfânt numele 
Tău acum şi în vecii nesfîrşiţî. Amin.

Măcelul din Grebena.
Duminecă în 29 Aprilie v. au fost 

atacate în mod raişelesc de cătră o câtă 
numărosă de bandiţi grec! 10 familii ro­
mâne macedonene, cari plecaseră d;n oră­
şelul Grebena spre Avdela. Nuraăroşî sol­
daţi turc!, cât şi nuraăroşî români au fost 
ucişi şi grav răniţi. Autorităţile turcesc!, 
-aflând despre acest nou masacru al ban­
diţilor grecesc!, au protestat imediat ener­
gic la guvernul din Atena şi au dispus 
îndată urmărirea bandiţilor.

Eîtă ce se serie din Salonic diarului 
.„Epoca“ despre aoel înfricoşat măcel:

Vineri, 28 Aprilie, vr’o 10 familii ro­
mânesc!, parte din Abela, parte din Peri- 
vole au plecat dela Grebena spre a se 
duce în comune. Temâodu-se de antarţi, 
au cerut armată.

Au proposit lângă Tişte — vr’o 6 
cesurî departe de Grebena. Distanţa în- 
fre  Perivole, Abela şi Grebena fiind aprbpe 
de vr’o 40 km., nu se putea ajunge într’o 
<ji, de firo-ce caravana de obieeiu merge 
forte încet.

Sâmbătă diminâţa au pornit şi peste 
puţin au ajuns tocmai la „Şopotiu al Ca- 
rasterghiu“ un plaiu rîpos pe unde nu 
trece, decât o potecă aşa de strimtă, încât 
d’abia pfite merge un ora. Cât privesce 
caii şi catârii, obicinuiţi fiind, pot merge 
mai lesne. D’oparte a cărărei e colina 
plină de stâne! inaccesibile, er de alta (de 
jos) e o vale adâncă tot aşa de rîpfisă ca 
şi acestă colină.

încă dela plecarea lor Românii pre­
veniseră pe locotenentul, care îi însoţea, 
că cea mai periculosă parte a drumului 
e Valea dela Şoputlu al Carasterghiu. Din 

-acestă causa, o parte din armată, cu câţi­
va Român! înarmaţi mergea înainte, er 
restul în urma familiilor.

Când îutrega caravană ajunsese în 
^acestă cărare, fii dintr’o dată atacată prin-

tr’o salvă de pu3cî de antarţi grec!, vr’o 
300 la număr.

Armata a răspuns la acest mişelesc 
atac şi s’a încins o luptă turbată, care a 
durat vr’o 8 ore. Antarţii trăgeau în armată 
şi în grupul de Român!. In cele din urmă, 
după ce căzură vr’o 16 soldaţi şi se ră­
niră 9 — între oarî şi locotenentul — res­
tul s’a predat. Familiile românesc! fură 
aprópe tóté isbite. Décá antarţii ar fi ocu­
pat şi o mică potecă dela spatele Româ­
nilor, de sigur că ar fi fost toţî măcelăriţi.

In acest măcel au fost omorîţî 2 co­
pii, unul de 8 anî, fiul lui Leon Constan- 
tinescu, şi altul de 12 anî, fiul lui Apo- 
stelina. Tatăl lui Nio. Zdrula — directorul 
şcfilei comerciale din Ianina — a fost ră­
pus de glonţul laşilor.

O fetiţă de asemenea. Femeia lui 
Constantin Ghiţi a fost luată prisonieră 
şi dusa la munţi. Bărbatul ei fú rănit la 
picior. Mai sunt şi alte victime, car! n’au 
fost încă descoperite. Femeia lui Leon — 
marele naţionalist —  a fost găsită a doua 
di în Tişte, împreună ou soţia lui V. Zarma. 
Leon cu ceilalţi plecară repede când vă- 
dură că armata se predă şi sosiră la Gre­
bena, unde numai decât fură însoţiţi de 
altă armată, care s’a dus pentru urmări­
rea antarţilor. Antarţii, după ce au strîns 
armele dela soldaţii morţi şi cei predaţi, 
au luat cu ei întrega caravană, vr’o 28 
cai şi catâr! încărcaţi cu economia cas­
nică a familiilor românesc! şi au dus’o la 
munte, lăsând liber pe locotenent — pe 
care l’au îngrijit forte bine, pansându-1 — 
şi pe ceilalţi soldaţi.

Se crede, că o parte din antarţi s’au 
dus în Grecia, luând cu ei şi pe prisonierî.

I n v i t a r e .
Despărţânrîntul I. (Braşov) al „Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi cul­
tura poporului român“ îşi va ţine

adunarea sa generală ordinară

Luni în  22 Maiu v. (4 Iunie n.) a. c. (a 
doua di de Rosalii) la firele 11 a. m. în 
sala cea mare a hotelului comunal din 
Feldiora.

Adunarea va fi precedată de un pa­
rastas pentru membrii răposaţi ai Asoci- 
aţiunei, ce se va ţine la firele 10 în Sf. 
Biserică.

P r o g r a m u l  a d un ă r i i :

1) Deschiderea adunărei.
2) Raportul comitetului despre acti­

vitatea sa în decursul anului espirat.
3) Raport despre starea cassei des- 

părţămîntului.
4) Raport special despre bibliotecile 

poporale ale desp.
5) Alegerea unei comisiunî pentru 

censurarea socotelilor presentate de comi­
tet şi a alteia pentru înscrierea de mem­
bri noi.

6) Disertaţiuni.
7) Raportul comisiunilor de sub 

punctul 5.
8) Fixarea budgetului pe anul 1906/7.
9) Propuneri de sine stătătore.
10) încheierea adunării.
La acestă adunare sunt invitaţi toţi 

membrii »Asociaţiunei« de pe teritoriul 
acestui despărţământ, precum şi toţi dori­
torii de înaintarea poporului nostru. In 
special agenturile din diferitele comune 
ţinătfire de despărţămîntul Braşovului sunt 
rugate a lua parte la acestă adunare cel 
puţin prin câte doi membri.

Braşov, 11 Maiu v. 1906.
In numele comitetului desp. I. al 

»Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«.

Andreiu Bârseanu. Nicolae Bogdan,
directorul desp. notarul comit.

Din ţe'ra Oltului.
— Maiu, 1906.

Onorată Redacţiune! Imî iau voie a 
a Vă face un scurt raport despre aduna­
rea învăţătorilor gr. cat. din vicariatul 
făgăraşului, ţinută la 13 Maiii n a. c. în 
comuna Pojorta. Anticipez, că adunarea 
acestui harnic despărţământ a succes peste 
aşteptare din tfite punctele de vedere şi 
de astă dată, atât în ceea-ce privesce 
succesul moral desăvârşit, cât şi cel ma­
terial, câştigând pentru Reuniune la acâstă 
adunare încă doi membrii fundator! noi. 
Acest despărţământ numără cu totul şi a 
câştigat pentru Reuniune 16 membri fun­
datori. Un număr forte frumos acesta, 
dfică ne vom gândi, că celelelte 25 des- 
părţărainte în raport au puţini membri 
fundatori, er jumătate din ele pot dice 
că pănă acuma n’au de Ioc.

La firele 9 a. ra. se începe serviciul 
divin, în frurafisa şi de nou edificata bi­
serică — celebrat din partea M. On. domn 
Moi8e Guşeilă Negrea, veteranul eraeritat 
preot şi viceprotopop onorar, Ioan Baş- 
tea, preot în Cincul-raare şi Valeriu Ne­
grea, preot local.

Răspunsurile liturgice le au esecutat 
învăţătorii presenţi în număr de 25, sub 
conducerea vestitului cântăreţ George 
Cosraa din Vad. La fine părintele Valeriu 
Negrea în frumóse ouvinte ţine cuvântare 
despre misiunea grea a învăţătorului ro­
mân, salutându-i cu dragoste din inciden­
tul venirei domnia-lor în acósta comună.

Sub acestea bune auspicii, după o 
mică pausă — ne întrunim în sala şcfilei 
frumos decorată cu verdâţă, spre a asista 
la eseraenul de vară. Pe lângă învăţători, 
ara avut ca distinşi şi preţuiţi fispeţî pe 
Reverendis. domn vicar Iacob Macaveiu, 
care deşi puţin cam suferind, totuşi nu a 
pregetat a se presenta în mijlocul iubiţi­
lor dascăli, însoţit de distinsul notar dis­
trictual şi bun prietin al înv. părintele 
Maxirailian Recear^u. Afară de aceştia d-nii 
preoţi; Moise G. Negrea, Ioan Bastea, 
Valeriu Negrea, apoi vrednicii notari 
domni Traian Herseni din Iaşi şi Ioan 
Bica din loc; George Boeriu îuv. dir. în 
Viştea, şi alţii.

Din frurafisele răspunsuri ale elevilor 
esamenaţl din tfite obiectele în decurs de 
două fire, ne-am convins toţî cumcâ învă­
ţătorul local Mateiu Grecu e bun şi oon- 
scienţios dascăl. După finirea esaraenului, 
d-1 president Octavian Popp, în alese cu­
vinte salută pe cei presenţi, întruniţi în 
număr aşa de frumo3, şi apoi deschide 
şedinţa.

Cetindu-se apelul nominal se con­
stată, că sunt presenţi 25 membrii ordinari, 
lipsesc 7, dintre car! 3 se scuză, ér cei­
lalţi 4, ca unii cari frequentâză neregulat 
adunările, nu se scuză. Nu le public de-o- 
candată numele, pănă nu se va repeţi 
acest cas.

După alegerea diferitelor comisiunî, 
se dă oetire disertaţiei prelucrate de d-1 
Andreiu Stroia, având titlul „Mijlőcele cele 
mai acomodate prin  cari putem deprinde 
pe elevi la curăţenie“, care a fost bine lu­
crată, fiind instructivă şi pentru mulţimea 
de popor ce era de faţă. I-s’a votat mul- 
ţăraită protocolară disertantelui din partea 
adunării.

Se suspiude şedinţa pe un sfert de 
firă, ca comisiunile să-şi facă rapfirtele. In 
pausă se distribue între învăţători broşura 
edată de reuniune în favorul fundaţiunii 
fericitului de pie memorie Aurel P . Bota.

După redeschiderea şedinţei, coraisiu- 
nea esmisă în scopul înscrierii de membrii 
noi şi încassarea taxelor, prin agilul refe­
rent A. Stroia raporteză, că s’au încassat 
taxe în sumă de 100 corfine. Apoi cu mare 
bucurie anunţă, că au binevoit a se înscrie 
la acâstă adunare alţi doi membrii funda­
tori noi, şi anume: Onor. domni Valeriu 
Negrea, preot, şi Ioan Bica, notar cercual 
în comuna Pojorta. Adunarea între urale 
nesfirşite aclameză cu drag pe susnumiţii 
domni.

Şi la acest loc esprimăm simţită nfis- 
tră mulţăraită atât Onor. domni preoţi, 
cari s’au înscris pănă acum ca membrii 
fundatori, cât şi ştim. domni notari T. 
Herseni şi I. Bica, cari au făcut un bun 
început şi au dat uu vrednic eseraplu de 
im itat!

S’a primit propunerea colegului Eust. 
Crişan, ca cu ocasia adunării, fie-care în­
văţător se pregătescă şi cetescă monogra­
fia şcfilei din respectiva comună, în care 
e fixată adunarea. S’a luat îu principiu 
hotărîrea, ca biroul desp. se efiră dela di­
recţiunea esposiţiei generale din Bucurescî, 
percurs liber şi intrare respective preţ de 
intrare redus la esposiţie pentru membrii 
participanţi în oorpore din acest despăr­
ţământ.

D-1 notar districtual al vicariatului 
comunică ordinea esamenelor dela finea 
auului şcolar. Se ia act. Adunarea de 
tfimnă se va ţină în comuna Herseni. După 
o muncă neîntreruptă de aprfipe 6 fire is- 
prăvindu-se tfite agendele, presidentul raul- 
ţămind tuturor factorilor, cari au ridicat 
şi au conlucrat la mersul adunării închide 
şedinţa.

Erau 5 fire d. a. când cu toţii ara 
fost invitaţi a lua parte la masă comună 
în casa fruntaşei şi vrednicei familii Negrea.

„ Alfa“ .

Din Sătmar.
In 17 Aprilie s’a ţinut în Horaorodul- 

de-sus adunarea învăţătorilor români din 
districtele: Ardusat - Someş diecesa Oră- 
dii-raari. Horaorodul de sus este comună 
mică mărginaşă a diecesei — situată la

pfiÎQle codrului secular. Locuitorii comunei 
sunt toţi Români.

De şi (jiua a treia de Pasci nu e săr- 
bătfire, pe când ne adunam din tfite păr­
ţile, poporul deja ne aştepta la biserică 
cu nerăbdare. La firele 8 se începe sf. li­
turgia celebrată prin preotul local d-l Au- 
dreiu Pop. Biserica ticsită de poporenî 
răsuna de cântările melodifise ale credin­
cioşilor. La capătul sfintelor serviri preşe­
dintele reuniunei: d-1 Alexa Pop, ţine po­
porului cuvântare, în care spune — între 
altele — că deşi a eşit vestea, că Horao- 
rodanii sunt socialişti, biserica tixită de 
popor şi cântările melodifise, ce răsună 
de pe buzele lui, sunt semne, că ei sunt 
iii buni ai bisericei. Ii salută din acea no- 
roefisă ocasiune, că în decurs de 40 ani 
— să vede că au avut învăţător bun pe 
d-1 Michail Kerülő, care acuma merge în 
pensiune, lăsând după sine urme frumfise 
de activitate. In urmă îi învită să ia parte 
şi la adunare.

La firele 10 să începe lecţia 
practică a d-lui Kerülő, care a sücces spre 
mulţumirea tuturor, după aceea să des­
chide adunarea în presenţa numeroşilor 
membri şi a raulţiraei poporului. Presi­
dentul salută cu căldură pe bătrânul în­
văţător local, care în 4 decenii a petrecut 
în acestă mică comună lucrând spre în- 
destulirea credincioşilor. Ii doresce viaţă 
îndelungată să se pfită desfăta de fructele 
ostenelelor sale.

Ordinea dilei s’a pertractat cu preci- 
siunea cerută. Marcantă a fost cetirea ra­
portului presidial, când s’a adus la cunos- 
cinţa adunării rescriptul P. S. Sale Epis­
copului diecesan Dr. Deraetriu Radu, în 
oare înaltul Patron mulţăraesce reuniunei 
pentru felicitarea din adunarea trecută. 
Intre urale de bucurie decide de nou adu­
narea, să se înoiescă omajul de supunere 
şi mulţăraită.

Cu mare interesare s’a ascultat ceti­
rea raportului R. D. protopop‘George Şuta 
despre clasificarea resultatului esamenelor 
din districtul său. Dâcă toţî d-nii proto­
popi s’ar interesa aşa de starea învăţă­
mântului poporal, acela de bună sămă ar 
lua avânt mai îmbucurător. Adunarea îşi 
espriraă adânca sa mulţăraită d-lui proto­
pop şi îl rfigă, ca şi în viitor să ne îrapâr- 
tăşască resultatele examenelor.

Alexandru Paul cetesce disertaţiunea 
sa despre „crescerea copiilor înainte de 
a întră în şofilă“ . O lucrare asta întru ade­
văr instructivă, înzestrată cu exemple luate 
din viaţa de tfite filele, şi ascultată de 
poporul present cu mare plăcere şi aten­
ţiune. Lucrarea trecând prin censurarea 
coraisiunei centrale, va fi premiată.

Mai muiţî membri ai reuniunei jă- 
luindu-se, că nu li-se dau pauşale pentru 
adunări, adunarea decide a-se recerca co­
mitetul central, ca se intervină la consis- 
toriu pentru remediarea acestei indolenţe 
a senatelor şcolare.

Pe la 12 fire şi jumătate închi4en- 
du-se adunarea, ne-ara luat rămas bun 
dela fraţii noştri din Homorod, ducând cu 
noi amintirea plăcută a <jilei petrecute —  
pentru prima şi pfite ultima dată — în 
mijlocul lor, ou dor ferbinte de a ne re­
vedé la anul viitor în Buşac.

Unul din cei de faţă.

B i b l i o g r a f i e .
j,Cestiunea de naţionalitate“ de B r. 

Eötvös lozsef, tradusă în românesce de 
Sever Bocu a apărut în tipografia George 
Nichin din Arad. Broşura costă 2 cor. oc- 
tav mare, scrisă pe 169 pagini.

Dr. George Maior, voi. V. Ippologia 
séu Zootechnia specială a cailor, 181/2 
efile de tipar cu 60 figuri în text. Costă 
5 Iei.

Voi. VI: Crescerea şi prăsirea porci­
lor, 10 efile cu 35 figur costă 3 lei. Se 
află de vendare la tipografia şi librăria A* 
Mureşianu, Braşov.
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Despre ce! dintâiu ajutor la vătă­
mări ale ochilor.

De Dr. I. Popp, medic-colonel în retr.
— Fine. —

5) Morburile de ochi sympatetice.
Deja tatăl doctorului Makenzie, care 

a avut în cură pe împăratul german 
Frideric, un oculist distins în Londra, 
a făcut în anul 1831 observarea de 
mare însemnătate, că după anumite 
vătămări ale unui ochiu mai curénd ori 
mai târdiu se aprinde şi celălalt şi or- 
besce şi că numai aşa se póte mântui 
ochiul al doilea, décá ochiul vătămat 
(rănit) se scote din orbită afară.

Acésta aprindere a numit’o Maken­
zie aprindere sym patetică. Acésta mai 
cu sémá atunci se întîmplă, când e in­
flamat corpul radios (strălucitor) al ochiu­
lui, adecă acea parte dinainte al Cho- 
rioideii (o peliţă vînosă a ochiului), care 
încunjură împrejur cornea. Acéstá formă 
de aprindere de tot periculósá a corpu­
lui radios (Cyclitiş) se tradézá la pipăi- 
rea ochiului. Şi cei mai puternici omeni 
tremură şi se înspăimântă, décá apeşi 
cu degetul pe corpul radios vătămat al 
ochiului. De comun aprinderea ochiului 
celuilalt se ivesce după 4 pănă în 8 
săptămâni, dér sabia lui Damocles stă 
asupra astorfel de ochi ani întregi şi 
deci de ani atîrnată.

Durere! că simptómele premergé- 
tóre ale aprinderei sympatetice se ivesc 
cam de comun cu încetul şi pe fu ­
riş, ochiul al doilea se roşesce, lăcre- 
mézá, stelesce. Morbosul nu mai póte 
ceti bine în apropiere, spaţiul vederei 
mereu se face tot mai îngust, dér pa ­
gubă —  durerile nu sunt ceva deo­
sebite, pentru-că altcum morboşii ar 
merge imediat la medic. Nu peste mult 
pupila (lumina ochiului) concresce, ochiul 
devine roşu-întunecat, iris se întunecă, 
corpul sticlar se turbură, vederea scade 
din di in di şi décá acuma ochiul vă­
tămat nu se scote afară cu cea m ai 
mare grabă, atunci globul ochiului se 
móie, retina se desface şi ochiul celă­
lalt încă orbesce.

Cum trece aprinderea dela ochiul 
vătămat la cel sănătos —  este pănă 
acuma încă o absolută enigmă. înainte 
de 14 ani se credea, că ar fi bacille, 
cari prin încrucişarea nervilor optici în 
creeri —  emigrézá din un ochiu în ce­
lălalt. Acésta însă o seim noi cu totă 
siguritatea, că fie-care cas de aprindere 
sympatetică este o dojană (înfruntare) 
câte odată pentru medic, —  care prea 
târdiu a cunoscut pericolul ameninţător,
—  în cele mai multe caşuri înse pen­
tru morbos, care prea târdiu a căutat 
ajutor séu a refusat operaţiunea pro­
pusă. Deja la prim ele simptóme pre- 
vestitóre, trebue operat. Aci depinde lu­
crul de multe ori numai dela câte-va 
ore ! Mai bine se fie scoşi afară (prin 
operaţiune) (Jece ochi greu vulneraţi şi 
orbiţi, cari probabil puteau se rămână 
în orbită, decât a lăsa unul în lăuntru, 
care mai târziu produce aprindere sym­
patetică. Se pereli m ai bine un ochiu, 
decât amendoil

Câte-odată se póte numai cu mare 
greutate căpeta consimţirea la acésta 
operaţiune, la aparinţa barbară, in ca­
şuri de acestea pot ajuta tot-déuna nu­
mai repeţite instrucţiuni ale publicului —  
sprijinite prin aducerea înainte de esem- 
ple triste din institute de orbi. In insti­
tutul de orbi din Breslau în Germania 
profesorul Cohn a aflat 10 astfel de ne­
norociţi, cari şi-au perdut ochiul al doilea 
din causă, că ochiul vătămat prin în- 
târdiere nu a fost scos afară (exstir- 
pat) la timp potrivit. Operaţiunea e 
simplă, nepericulosă şi mai fără dureri
—  cu cocaină, şi durézá numai 2—3 
minute. Caşuri mortale nu se întîmplă. 
Ochiul bună-oră nu se scote afară prin 
înpunsătură (înţepare), ci prin desfacere 
de cătră orbită după metodul lui Bon- 
net inventat în anul 1841, aşa încât 
muşchii ochiului rămân índérét şi pot 
mişca un ochiu pus artificios.

Cel operat trebue să-şi pună un 
ochiu de sticlă (artificios), de-oparte pen- 
tru-că îsî află mai uşor în lume sub-* 5
sistinţa, décá nu se vede că-i orb de 
un ochiű, şi de altă parte pentru-că mar­
ginile óselor dinprejur atrofiază, décá 
nu se portă ochiu artificios, — aseme­
nea ca şi marginile fălcilor, décá nu se 
folosesce dentură artificiosă.

Ochii de sticlă, cari mai înainte 
-numai în Paris se făceau bine, se efec- 
tuesc acuma în Austria si Germania în 
mod perfect şi pe ales. Cu deosebire 
frumoşi şi ieftini sunt ochii de sticlă 
dela fabrica Müller din Wiesbaden. Se 
înţelege de sine, că ochii de sticlă tre­
bue puşi séra în apă, ca sé se cureţe 
de bale (mâzgă), care-i face alburii. Cu 
sutele de vătămări, cari se produc prin 
ju c ă r ii (puşcături cu săgeţi, arcuri de 
săgetat, nuele), nesocotinţa, m a liţia , 
(aruncături cu pietriş capse prin explo- 
siune), réutate séu brutalitate (lovituri 
cu biciu, cu bâta, pumnul), puteau fi 
încunj urate.

Pentru prevenirea şi încunj urarea 
de astfel de vătămări, ne stau la dispo- 
siţiune : ochelari scutitori, apoi în frun ­
tă ri şi învăţături.

Ochelari scutitori din sticlă, Gela- 
toid, din gratii de sîrmâ se află după 
cum stă astădi technica nostră în abun- 
danţă şi în tóté formele. Dér nu este 
aci locul de a presenta diferitele specii 
de ochelari scutitori şi a cumpăni fölö­
seié şi daunele lor. Cum-că sunt cel 
mai sigur scut, —  dovedesc ochelarii 
automobiliştilor.

Automobiliştii îşi rup în adevér de 
multe ori grumazii, dér vătămări de 
ochi nu s’a védut la denşii nici-o- 
dată, pentru-că ei portă tot ochielari 
scutitori. Din contră lucrătorii spre dauna 
lor nu voiesc sé scie nimica de ochie­
lari, ei afirmă că cu aceştia —  ca şi 
cu mănuşi, nu pot lucra. Şi noi de si­
gur numérul enorm de mare al vătă­
mărilor de ochi la lucrători pănă atunci 
nu-1 vom putea micşora, pănă nu se 
va urma în modul cel mai strict ins- 
strucţiunea despre purtarea ochelarilor, 
înfruntările şi învăţăturile nu se pot 
repeţi destul de adeseori faţă cu părin­
ţii şi învéţătorii. Din tabelele statistice 
ale căuşelor —  cari produc vătămări de 
ochi —  se póte vedea, cât de corectă 
este dicala: „Cuţit, furculiţă, lum ină , 
fórfeci să nu dai copiilor m ic i<(.

Asemenea capse, lucruri de foc 
artificios, pusei, prav de puşcă, arcuri 
de aruncat săgeţi, pistóle, revolvere tre­
bue ascunse şi închise dinaintea copii­
lor mici. Chiar prin astfel de jucării 
atât de multe ori se vatămă greu nu 
micii fácétori de rele, ci din contră co­
piii numai privitori, de tot nevinovaţi 
séu omeni mari.

Décá se întîmplă o nenorocire, 
atunci părinţii şi educatorii ar trebui 
aspru pedepsiţi. Jocurile cu arcuri de 
săgeţi, cu biciu în localităţi strimte, 
aruncarea cu pietri şi alte obiecte, îniep- 
tările cu crengi în pădure sé se opréscá 
în modul cel mai straşnic (sever).

In sfîrşit e absolut de lipsă sé fie 
prin ordinaţiuni stricte impus, că la 
educaţiunea copiilor —  în şcolă —  
cu deosebire sé se accentueze infamia 
(ruşinea) fie-cărei crud im i şi fapte 
rele, atunci vor înceta loviturile cu 
pumnul, cu bâta, aruncările cu pietri 
etc., cari astădi fac încă un registru 
întreg de păcate (fără de legi).

Pănă a nu încheia tractatul meu, 
me simt dator pe toţi cetitorii acestor 
şiruri a-i face atenţi şi ruga, că la tóté 
morburile ochilor —  fie acele aprinderi, 
vătămări (vulnerări) ect. principala şi 
cea mai sfântă datorinţă a paţieniului 
este —  numai decât séu cât de îngrabă 
a consulta vre-un medic, pentru-că la 
din contră —  prin întârdiere, întrelă- 
sare şi nepăsare pot sé urmeze cele 
mai triste consecinţe — adecă perderea 
vederei (orbirea).

Se sperăm, că viitorul prin lăţirea 
culturei la mult încercatul nostru po­

por român, va aduce şi aci ameliorări 
şi îmbunătăţiri. Pănă atunci sé luăm 
în consideraţiune versul preamărit al 
marelui poet german Schiller: »A muri 
nu-i nimica, dér a trăi şi a nu vedea, 
e o mare nenorocire«.

S ib iiu , în 30 Ianuarie 1906.

P O V E Ţ E .Conservarea untului Ori cine 
p6te păstra untul fără să i-se strice 
calităţile, procedând astfel: după ce 
s’a scos cu îngrijire untul din puti- 
neiurî şi s’au umplut bine borcanele 
cu el, se pune într’un vas unde apa 
fierbe în clocote. După un sfert de 
ceas de acest tratament, se scot va­
sele. Chiar după 6 luni untul e tot 
aşa de gustos ca şi cum ar fi scos 
atunci din putinei. Prin acea topire 
în apă caldă, sa pune în fundul va­
sului tot caseum care ar pute altera 
calitatea untului.Cum  se scot petele de grăsim e de pe cărţi. Intâiu racji binişor cu 
un cuţit; apoi pui foia pătată între 
doue foi de hârtie de mătase şi treci 
pe deasupra încet cu un fier cald. 
Acest lucru îl repeţi pănă când pata 
dispare, avend grijă a mişca hârtia 
de mătase, îndată ce s’a uns. Când 
pata a dispărut, UDgi foia de carte 
cu puţină benzină.H rănirea purceilor după în ­ţărcare. După înţărcare urmăză nea­
părat ca purceii se fie încă cât-va 
timp nutriţi cam cu acelaşi nutrement 
ce li s’a dat în timpul înţărcatului, 
şi numai mai târejiu hrana lor şefie 
schimbată.

Săteanul, care cresce porci, îi 
cresce mai mult pentru trebuinţele 
gospodăriei sale, decât pentru negus­
torie, pe lângă hrana ce le va da 
ca: lături de bucătărie, zer, rămă­
şiţe de-ale mesei, etc.,. îi va hrăni 
încă cu trifoiu verde, cu dovleci, 
(bostani), napi ş. a., lăsându-i pe lo­
curi libere, pentru a pasce şi râma. 
Este bine încă, ca pe lângă acest nu­
trement, se li-se dea dimineţa şi mai 
ales sera mălaiu, puţin porumb, seu 
huruială de porumb.

Pentru cei ce se îndeletnicesc 
cu crescerea porcilor de venejare, fie 
la versta de îngrăşat, câştigul lor va 
atîrna în mare parte de împrejurările 
îu cari se găsesc. Astfel ei voi câş­
tiga mult, decă se află în apropierea 
fabricelor de zahăr, de scrobelă, de 
spirt. Deosebtiele rămăşiţe dela aceste 
fabrici se pot întrebuinţa la hrana 
porcilor. Asemenea instalaţiile de fa­
bricat brânzeturi seu lăptăriile lasă 
produse netrebuinciose, cum este ze­
rul, cari vor tolosi mult la nutrirea 
porcilor.

In localităţile mai mult seu mai 
puţin muntose, acoperite cu păduri, 
porcii se vor hrăni cu gbindă şi cu 
jir. Purceii mici se nu umble dru­
muri lungi, car! să-i obosescă şi să i 
facă a pierde din greutatea lor.Păstrarea m erelor. Un mod
uşor de păstrare a merelor constă 
în aceea, că merele sănătdse şi ne­
vătămate, după cules le vom lăsa 
întâiu să stea la un loc uscat şi li- 
rber, apoi le vom pune într’o ladă 
în straturi despărţite de muşchi. 
Stratul mai de deasupra îl vom aco­
peri cu muşchi la o grosime de 10 
centimetri şi apoi închidem lada 
bine. Lada astei umplută o aşeejăm 
apoi într’o gropă la loc uscat şi o 
acoperim cu un strat de păment de 
10 centimetri grosime. Tot bine se 
pot păstra merele şi în nisip bine 
uscat, spre pildă în podul casei. Me­
rele îşi păstreză apoi gustul lor bun 
şi faţa frumăsă.

Comisiunea pentru înfiinţarea sanato- 
riilor pentru tuberculoşl.

Nu esistă mai mare 
mulţămire decât a calma 
suferinţele celor bolnavi 
şi a le micşora miseria, 
în care au ajuns.

Arcliiducesa Augusta.

Driver, unul dintre cei mai devotaţi 
apostol! în lupta contra tuberculosei, scrie 
astfel: „décá voescî sé te aperi de peri­
colul de a te molipsi de tuberculosă şi 
voiescl să-ţî aperi şi familia, caută şi con- 
tribue în mod eficace la însănătoşarea ce­
lor tuberculoşD. Prin aceste puţine cuvinte 
se precisézá aprópe pe deplin sfera de 
activitate a „reuniunei pentru înfiinţarea 
sanatoriilor pentru tuberculoşiu, creată de 
Archiducele Iosif. A trecut deja mai mult 
ca un an de când reuniunea acésta îşî 
continuă activitatea ei binefăcătdre îu Un­
garia. Prin influinţa membrilor ei şi prin 
ooncursul medicilor s’a produs în publicul 
din Ungaria un curent puternic spre a 
lupta cu tóté raijlócele, ce ne stau la dis- 
posiţiune, contra celei mai aprige bólé: con­
tra tuberculosei. Prin broşuri scrise în stil 
popular şi prin prelegeri publice reuniunea 
acésta indică publicului măsurile preven­
tive, prin care se póte pune stavilă aces­
tei bólé pustiitóre şi scóte la ivâlă nece­
sitatea de a interveni în direoţia acesta 
şi prin instrucţiunea, ce se dă elevilor în 
şcolă. Pentru scopul acesta reuniunea caută 
să-şi asigure şi concursul jurnaliştilor, al 
preoţilor şi învăţătorilor spre a lumina tóté 
păturile societăţii în privinţa pericolului 
de infecţiune al tuberculosei şi al modu­
lui, cum se póte vindeca acéstá bólá.

Reuniunea se îngrijesce, ca bolnavii 
să fie scoşi din sînul familiei lor şi să fie 
internaţî în sanatorii; ca poporaţiunea mai 
săracă să aibă locuinţe, care să corăspundă 
mai mult cerinţelor igienice; ea lupta 
tot-odală şi contra abusului, ce se face 
cu beuturile spirtuóse, cari încă contribue 
mult la lăţirea tuberculosei. Reuniunea 
distribue la anumiţi bolnav! diferite reme­
dii curative şi controlézá în acelaşi timp 
decă remediile date se aplică conform 
prescripţiei medicale, ea ínfiintézá în di­
ferite regiuni ale patriei sanatorii pentru 
tuberculoşl şi sprijinesce familiile bolnavi­
lor plasaţi în- sanatorii. Ea distribue gra­
tuit vase, în cari au să scuipe bolnavii, 
arătând prin placate afişate în localuri pu­
blice modul cum au să se întrebuinţeze 
aceste vase.

Din cele expuse resultă în mod evi­
dent agendele reuniunei pentru înfiinţarea 
sanatoriilor pentru tuberculoşî.

In tóté oraşele şi cumunelo rurale, 
în cari există cel puţin 10 membri ai 
reuniunei, să constitue câte o comisiune 
pentru înfiinţare de sanatorii şi pentru 
scopul acesta se convocă toţi membri 
din localitate la o şedinţă cOustitutivă, la 
care se exraite de obiceiü şi un delegat 
din partea comitetului central.

In Braşov reuniunea acésta numără 
deja peste 150 de membri şi pentru con­
stituirea comisiunei s’a convocat deja adu­
narea generală care a avut loc în diua 
de 23 Maiú st. n. în sala de şedinţe a 
primăriei din piaţa Franoisc Iosif.

Comisiunea pentru sanatorii ţine în 
fie-care i/A de an şedinţele sale şi afară 
de aceea în fie-care an o adunare gene­
rală ordinară.

Membrii ordinari ai reuniunei pentru 
înfiinţarea sanatoriilor plătesc o cotisaţiune 
anuală de cel puţin 4 corone pentru sco­
purile umanitare ale reuniunei; cei cari 
plătesc o cotisaţiune anuală de 2 cor. pot 
participa ca membrii extraordinari la şe­
dinţe, dér n’au dreptul de vot. Afară de 
acésta mai sunt membrii fundatori pentru 
eternitate (cari fac fuodaţiunî de 10,000 
cor.), membrii fundatori (cu 2000 cor.), 
membrii sprijinitori (cu 100 cor.) Detalii 
relative la drepturile acestor membrii se 
găsesc în statutele reuniunei. Corporaţiunî 
şi reuniuni încă pot întră ca membrii în 
acéstá reuniune şi îşi designă persona, 
care exercită dreptul de membru.

Din cele espuse resultă, că nu se 
intenţionăză crearea unei noue reuniuni,, 
ci membrii cei vechi şi cei actuali se eon- 
stituesc formând o comisiune.

Membrii reuniunei au desvoltat deja 
pănă acum o activitate vie spre a limita 
expansiunea tuberculosei: au ţinut prele­
geri publice populare, au înmulţit numă­
rul membrilor; în deosebi este de remar­
cat, că b&zarul araojat cu ocasiunea săr­
bătorilor Crăciunului din anul 1904 a 
adus un venit net de 700 cor., ér cel din 
anul 1905 un venit net de peste 800 co- 
róne pentru scopurile reuniunei.

Avem firma speranţă, că constituiţi 
în comisiune resultatela luptei nóstre con­
tra lăţirea tuberculosei în oraşul nostru
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vor fi şi mai favorabile şi vom putó spri­
jini reuniunea pentru sanatorii la reali- 
sarea planului ei de a întemeia în oraşul 
nostru, care este atât de favorabil situat, 
un sanatoriu, care deşi nu va fi proiectat 
în dimensiuni grandiose, totuşî va servi 
cel puţin ca asii pentru tuberculoşî.

Apelăm deci cu totă căldura şi pe 
acâstă cale la On. public din Braşov şi 
rugăm pe toţî, cărora le este posibil, să 
între ca membrii în reuniunea pentru în­
fiinţarea sanatoriilor. De-ocamdată se pot 
face asemenea subscrieri la dómnele: 
Dr. George Székely, soţia Ilustr. S . dom­
nului prefect, la dórana Ieszenszky, soţia 
domnului locot. colonel Ştefan Ieszensky 
şi la dórana Eugenia Hermán.

Din însărcinarea conferenţii ţinute în 
<jiua de 9 Maiü 1906. Dr. M ih a il Bantz, 

fisicul şef comitatens.

MULTE ŞI DE TOTE.
F e m e i l e  î n  G e r m a n i a .

După ultimele statistice se constată, 
că pe când în Germania numărul bărba­
ţilor descresce, cresce al femeilor, şi acósta 
nu că se nasc mai multe fete ca băeţl, 
dér din pricină oă tinerii mor mai curénd 
ca fetele, deosebit că bărbaţii emigrézá 
mai mult ca femeile.

Oraşul unde sunt mai multe femei 
decât bărbaţi în Germania, e Berlinul; şi 
încă femei bătrâne. Acesta probâză, că 
bărbatul cheltuesce mai multă energie vi­
tală ca femeile şi prin urmare se pierde 
mai curénd, graţie puterilor destructive 
ce -1 ínconjőrá şi viţiurilor la cari berline- 
zul se dă mai mult oa femeia berlineză.

Vindecarea deplină a băle­
lor secrete. Să nu pregete nimeni în- 
tr’ö cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în pers6nă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinâ- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs­
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi bóla înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe cară ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Dâcă oine-va 
nu póte veni în persdnă, atunci să-şi des­
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leaourile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard sóu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palóez, medio 
de spital (Budapesta V II  Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat sóu femee) deslu­
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu­
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberózá de bolă şi sufle­
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cfib 
nice Dr. Palóez vindecă de ani de cfil© 
siguranţă, repede şi din fundament cu me­
todul sóu propriu de vindecare şi caşurile 
oele mai neglijate, bălele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeesci. Pen­
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palóez de la 10 óre în. a. pănă la 6 ore 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amiaclí).

Adresa Dr. Palóez, medic de spital, 
Budapesta V II , Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Biblioteca pentru toţi!
Fie-care număr se află în mai multe 

exemplare şi se capătă cu 30 bani la li­
brăria H. Zeidner în Braşov şi Sighişoră. 
Fondată 1867.

Afară din Braşov 33 bani Nr. inclu­
siv porto trimişi cu mandat postai. Cu ram- 
bursă mai scump.

Prospecte g ratis! Vîndătorii capătă 
rab at!

C o n c u r s .

Pentru ocuparea locului vacant de 
directorii în Internatul Orfelinat, sus­
ţinut de Reuniunea femeilor române din 
Braşov, se deschide concurs de nou cu 
termin deschis pănă la 2  (15) A ugust 1906.

Petentele au so documenteze cu a* 
testate :

1. Gunoscinţe pedagogice, fie acelea 
câştigate prin studiu teoretic séu prin 
aplicaţie practică, séu prin araendoue.

2. Gunoscinţe despre lucrul de mână 
şi despre croitul de haine ; despre mena- 
giu se cere să aibă noţiuni.

3. Atestat despre aplicarea lor de 
pănă acuma şi despre purtarea lor morală.

4. Atestat medical, că este sănătosă.
5. Atestat de botez.
Angajamentul se face deocamdată

numai provisoriu pe timp de un an de dile.
Alésa are să-şî ocupe locul de di- 

rectoră la 1 Septemvrie 1906.
Alésa este datore a se supune tu­

turor disposiţiunilor Adunării gen. a Reu- 
niunei şi ale Comitetului aceluia, luate în 
interesul Internatului-Orfelinat.

IlIBeneficinlîmpreun at cu acest post
este :

1) 800 coréne léfâ în ban! gata, care 
i-se plătesc în rate Iunar8 anticipative.

2) Locuinţă şi tdtă întreţinerea în 
Internat.

P u t e r e a  b r a ţ e l o r .

Puterea pe care o au îu mână atât 
bărbatul cât şi femeia, a fost obiectul unei 
serii de cercetări la institutul antroporae- 
trie din Londra.

L a  51% din bărbaţii examinaţi mâna 
dréptâ a fost găsită mai puternioă ca cea 
stângă; la 17% celé două braţe erau deo­
potrivă de tari, ér la 33% braţul stâng 
era mal puternic.

L a  femei puterea e distribuită în 
mod mai egal; totuşi la 25% s’a găsit 
braţul stâng mai tare ca cel drept, ér în 
29 de caşuri braţele erau ambele de aceeaşi 
forţă.

Ceea-ce e3te de remarcat e, că fôrte 
adesea (48 ori din 100) braţul drept şi pi­
ciorul stâng au fost găsite puţin mai 
lungi. In nici un cas însă nu s’a constatat 
egalitate perfectă între cele două braţe.

D e c o l o r a r e a  r a s e l o r .

Decolorarea pielei raselor ome­
nesc!, după părerea unui antropologist, 
nu e decât un semn de adaptare cu 
nouele condiţiuui de existenţă ale omu­
lui pe planeta ndstră. In adevăr colo- 
rea négrà măresoe puterea de emisiune 
a pielei pentru căldură, astfel oă décâ se 
admite, că globul nostru va tot continua 
së se rëeéscâ, se înţelege că avantagiui 
va rërnâné în cele din urmă raselor a 
căror piele e mai albă, coldrea acésta per­
miţând o conservare mai perfectă a căl­
durii produsă de corabustiunea internă. 
Viitorul e astfel al raselor albe, cari, pe 
ângă multe avantagii, cari le asigură vic- 
;oria în lupta pentru viaţă, fpot adauge şi 
pe aceia a coldrei.

Aşa numita nervositate a prun­cilor, care se manifestă în aceea că 
arunci! sbiară mult şi sunt neliniştiţi, nu 
lorin şi se sparie, se întemniază îu multe 
îasuri pe constipaţia permanentă, produsă 
lin vîrsta cea mai fragedă în urma hră- 
îirei prea îmbelşugate cu lapte de vacă. 
Decă laptele de vacă subţiat în deajuns 
se amestecă cu făina de copii a lui Ku- 
ceke, care în stomacul copilului se face 
o soluţie fină, resistă fermentaţiunilor în 
maţe, face să înceteze constipaţiile. copiii 
devin mai liniştiţi, dorm suficient, capătă 
ărăşi poftă de mâncare şi se desvoltă 
mai bine.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
w a ilis c h o f,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec­
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.

Cu prospecte şi informaţiunî mai de­
tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me­
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 25 Maiü 1906.

Măsura
seu

greutatea
jj Calitatea.

1 Valuta

Kor. 1 fii.

1 H . L . Grâul cel mai frumos. 13
19 Grâu mijlociu . . . 12 —

Grâu mai slab . . . 11 —
Grâu amestecat , . 10 —
Secară frumosă. . . 8 40

19 Săcară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 9 —

n Orz mijlociu. . . . 8 —
Oves frumos. . . . 8 —

19 Ovăs mijlociu . . . 7 —
C u c u r u z ......................... 10 —

19 Mălaiu (meiu) . . . 12 —
Mazăre............................... 17 —
L i n t e ............................... 60 —
F aso le ............................... 24 —

99 Sămenţă de in . . . 24 —

T» Semenţă de cânepă . 19 —
n Cartofi............................... 2 —

Măzăriche........................ — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 28

n Carne de porc . . . 1 28
99 Carne de berbece. . — —

100  kil. Său de vită prospăt = 40 —

* Său de vită to p it. . 62 —

Corsete
—œ  cele mai bune şi moderne æ —

la B . Goldstein, Braşov strada Vămei 12.

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“so pot face orî şi când pe timp mai îndelungat seu lunare.

III. Petiţiunile sunt a se trimite la 
adresa preşedintei Reuniunii femeilor ro­
mâne din Braşov domna Elena Sabadeanu, 
în terminul arătat mai sus.

Braşov, din şedinţa Adunării gene­
rale extraordinare ţinută în 12 Aprilie 1906.

Elena Sabadeanu m. P., iuon Lengeru m. P.,
preşedintă. secretar.

(2373.2—15.)

Au apărut în unguresce:
Alexandru Vlaliuţă,

s t u d i u  l i t e r a r  de Dionisie Stoica.
Se estinde pe 209 pp. (8 ° mare) şi cuprinde

Precuvântare.
I. Introducere.
II. Biografie.
III. Opere:

A) Versuri:
a) Poesii (1886);
b) Din göna vieţii;
c) Iubire;
d) Poesii (1880-1904).

B) Prosă:

1. Navele.
2. Schiţe şi tipuri.
3. Impresii.

4. Conferinţe.
5. Articol! literari, 

critic! şi polemic!.

6 . Romanul Dan.
7. România pito­

rească.

C) Critica operelor:
IV . Individualitate.

V . Limbă.

V I. Eminescu şi Vla-
huţă.

V II. încheere.

Să află de vîndare la autor: Buda- 
dapesta, V I. Szondy u. 94. Costă 3 cor. 
-f- 20  fii. porto.

Publicare de licitaţiune.Comuna bisericâscă gr. or. din D o b o l i î  i n f e r i o r !  dă în întreprin­
dere pe calea l i c i t a ţ i e i  minuendă zidirea caselor parochiale Duminecă 
în 14(27) Maiü a. c. la 2 óre p. m.Planul şi preliminarul de spese se pot vedé şi informaţiunî mai de- aprópe se pot lua dela subscrisul oficiu parocliial.D o b o l i î  i n f  e r. în 9(22) Maiu 1906.

Oficiul parochial:

loan Toma,
1—1.2392. paroch.

Nr. 728— 1906.

PUBLICAŢIILE.Comuna Veneţia înferioră es- 
aréndéza pe termin de 6 anî decur- siví începând din 1 Iulie 1906 H o ­t e l u l  c o m u n a l  şi bolta comunală. Hotelul comunal înpreunat cu

dreptul de cârcîmărit constă din 7 odăi şi 2 pivniţî; bolta comunală constă din 6 odăi, cămară şi bucă­tărie.Licitarea verbală şi cu oferte se va ţine în (0 Iunie 1906 la ârele 2 p. m. în cancelaria comunală.Preţul strigărei este statorit cu 1500 corâne şi are a se depune ca vadiu 5% •Condiţiunile de licitare şi de contract, se pot vedea la cancelaria comunală în fie-care zi în ârele de oficiu.V e n e ţ i a  î n f e r i d r ă ,  în 23 Maiu 1906.
lo a n  G lig o r , N ico lae Stoica

notar cercual. 1—1.2391. primar.

- A . T T X S IAduc la cunoscinţa On. public, că mi am început praxa de medic în oraşul Bistriţa, cu 21 lunei curen­te, şi ordinez dela 8—11 ore antemer. şi dela 3—4 p. m. în strada Năsău- dului nr. 8.
Dr. med. LEONIDA DOMIDE.

3—3.2385.

De vângare.
Moara cu 3 petri 4 2 "

L. E. cilindru de făină complet, ferestreu cercual, casă frumo- să de locuit, edificii economice, îngrăşare de porci, 15 jugere pământuri, cu 2 jugere vie,  în comitatul Târnavei-marî.Ocasie pentru existenţă bună.Informaţii se pot lua dela
Geueralvertretung der Dresdener 
Motorenfabriks - Aktiengesellschaft

Ignâz Gellert & Ci
BUDAPEST, VI, Terezkorut 41.

2—3,2386.

T u ş ă !
 ̂ Cine nu se îngrijesce de 

tuşă păcătuesce contra sa.

Car ame l l e
de p i e p tale lui Kaiser

cu 3 brad!
probate de medic! şi reco­
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re- 
cunoscinţe dovedesc efec­
tul minunat al acestei rae-
dicînî. — on pachet costă 20 şi 40
fileri şi se află la farmaciile: în 
Braşov V. Roth, F .  K ug le r, F r id .  
Jekelius, F ra n z  Kellemen, Ju liu s  
H ornung, H . G. Obert, W . K le in ,  
F rie d . Stenner, Eug. Neustădter.

(1-32.)

î i

dér t r e b u e  şi p r o b a t  renumitul 
medicinal

Steckenpferd din lapte de crin
a lui B e r g m a n n  &  Co.,= in Dresden şi Tetschen a / E .= =

Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o colóre fină a feţei.

S e  a f l a  b u c a t a  c u  8 0  b a n i .I a  f a r m a c i i l e :
VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
J. Jeckelius la „Speranţă,
EQ. KUGLER, şi !a drogueria 

TEUTSCH &  TARTLER 
La farmacia W. LINGNER şi la 

i. B. MISSELBACHER

în Brasov.

I în Sighişoră
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De vânderej
O casă (Vilă) nou edificată, în str. Putinarilor nr. 26 (Cacova de sus), constătătdre din 8 odăi (parter înalt) bucătărie (parter) cu grădină de flori, pivniţă şi şop, priveliştea cea mai frumdsă peste oraş şi spre t6te co­munele, este de vencţare din mâ­nă liberă.Informaţiunî se pot lua la ad­ministraţia foiei „G . Trans.“

2 -5 .

■ O  t O t O »  O #  0 0 0 9 0 «  0 9 0 9 0 I

Pene de gâscă
ieftine,pentru umplut perinî, 

din IBoemia.
5 Kilo nou curăţite Cor. 960, mai 

?♦  b u n e  Cor. 12.— , fulgi albi Cor. 
18—24, fulgi ca zăpada Cor. 80—86. 
Se trimite franco cu r a m b u r s ă. Se 
primeşte îndărăt seu se scliimbă ce nu 
convine cu rebonificsreaportului postai.

BENEDICKÎ SACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, u-2223, Bohmen.

■ O 8 O I O 0 O 6 D  O O 0 O 6 O 0 O 8 O Í

A V I S !Subcrisul am ónórea a face cunoscut On. public şi în deosebi epitropilor bisericesc!, că am deschis în Braşov (la 2 Porumbi) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)

O fabrieă de luminări de eérá eurată şi parafină
suli  f i r m a

I O A N PETEU.Prima fabrică de luminări de cérá şi parafină din Ardeal.Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  eo-90,1858.
X X X X X X X X X X X X X K X X X X X X X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
»
»
X
»
X

C r u c e  s é u  s t e a  d u p l ă  e l e c t r o  - m a g n e t i c ă
P a t e a t  I T r . 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezăDeosebită atenţiune e a acest aparat vindecă boa-
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.se da împrejurării, că le vechi de 20 anî.Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de ini­mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, Oirculaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu­lui se vindecă pr:n electricitate. — I n  cancelaria mea se află atestate încurse d in tote pă r­
ţ i le  lum ii, cari preţuesc cu m ulţăm ire invenţiunea mea §i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjil® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori­ce încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu, nu e perm is s Sse 
confunde cu aparatul „V o lta “ , de 6re-ce „O iasul- Volta“  atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios op rit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.Expediţie din centra şi local de véndare pentru ţâră i streinătate e:c.
V, Strada VADÁSZ 42 A./E. 

colţul strada Kálmán.
____________________________________________________________________________________________ «
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vândetorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„Lauda  lui Dumnedeu“
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acâsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, car! pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acăsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na­
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu i  D u m n e z e u “ s’a făcut R o­
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  estes
Cor. b.Cor. b.Legătură trainică ndgră şi au­

rită cu său fără chip sfânt —.90
Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 

„ „ « c u  încheietdre 1.80
„ „ „ ou cadriu argintat

şi încbi^Stdre 2 .1 0

2.65
Imit. de fildeş cu catifea şi în- 

chietdre
„ „ „ cu catifea şi po-

ddbă mai mare 3.10

Víndétorii de cărţi prim esc un rabat 
m ai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă­
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin­
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pâDză n ă g r ă ....................................  . . . .
„ „ v ceva mai luxosă.........................
„ „ r format ceva mai mare . .

Tóté  acestea se p o t p r o c u r a  p r i n  T ip o g ra f ia  ş i  L i b r ă r i a  A . M u - 
re ş ia n u , B ra ş o v , u n d e  a u  sé se adreseze ş i  îe m le to i'ii .

cor. 1.— 
cor. 1.20  
cor. 1.40

S T A B I L I M E N T U L  e l ..

IDROTERAPIEd e l a
Băile Eforiei scolelor rom. din Braşov

s’a deschis în I st. n. a. c.Stabilimentul este modern instalat cu tote aparatele cele mai perfecte.  Tot felul de duşuri CU presiune, care se pote regula după felul bolei şi constituţiunea bolnavului.
Băi cu aer caid. Băi parţiale cu aer cald. 

Băi electrice şi cu accid carbonic.E=EEE Secţiuni separate pentru femei şi bărbaţi. - Cura se face sub controlul medicului dirigent Dr. Baiulescu. 
Orele de consnltaţiune dela 7 - 9  a. m. şi dela 4—5 o. m.

P r e ţ u r i :  se plătesce anticipativ pe săptămână 10 c.dacă se întreb uinţeză o aplieaţiune pe zi, 11 Cor. pentru 2 aplicaţium pe zi. Pentru servicii! se plăteşte 2 Cor. pe săp­tămână. Separat se plăteşte prima COllSultaţiuiie a medi­cului cu 6 cor.
4_io. ADMINISTRAŢIA.

IOSIF NAGY,
braşov, Calea Gărei (lângă Ramificaţia Tramvaiului).

Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de ciopiitorie de piatră
şi marele deposit de M o n u m e n t e  sepulcrale 

şi de marmoră lucrate fin şi durabil.Esecutare de mobile din marmură.
Deposit de Granit, Syem it, Labrador, An- 
desyt şi petri de năsip durabile şi scutite 
de îngheţ. Nicâiri nu se pote procura mai 

ieftine, fiind din mâna primă.
Jau în antreprisă ort-ce fel de lucru de 

=  cioplit piatră la  zidiri. =====

Preţu ri solide. 5 -0

s ü
S e r v i c i i *  p r o m p t .

La prea Înalta poruncă a #  Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.

A XXVII LOTERIE de stat c.r.
pentru scopuri de binefaceri civile din Cisiaitania. *

l i O t e r i a  acesta unică în Austro-Ungaria legal concesionată conţine 18.113? 
c â ş t i g u r i  î n  b a n i  g a t a  cu suma totală de 5 1 9 .1 3 0 0  C o r .

principal 200,000 corone hani gata.Tragerea urmeză irevocabil la 21 Iunie 1906. Un los costă 4 corone.
Losuri se capetă la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Vordere Zollamts- 

strasse 7. ColectanţI de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

T =  dosurile se trimit franco.

4—10.(2372.)

Direcţia e. r. a loteriei.
S ecţia  loteriei de stat.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Inst i tut  in d i g e n !

IX
X

Banca de asigurare 
m  „TRANSILVANIA“ rgg î

SIBIIU, Strada Cisnădiei nr. 5. y
F o n d a t a  l a  1 8 0 8 .  E d i f i c i i l e  p r o p r i i .

Primesce in condiţiuni favorabile :
a s ig u r ă r i  c o n tra  f o c u lu i  ş i e s p lo s i i im lo r ,  
a s ig u r ă r i  de v ia ţă  ş i de re n te  v ia g e re ,  
a s ig u r ă r i  c o n tra  f u r t u lu i  p r i n  s p a rg e re , 
a s ig u r ă r i  de a cc id en te  ş i  de s tic lă .

......  Valori asigurate 105 miSione corone. :------
Mesp&gubirî prestate 9 m i l i o n e  c o r o n e .

-------- F o n d u r i  de re s e rv ă  ş i g a r a n ţ ie  2  m i l iâ n e  co râ n e . —

Informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile prin­cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin subagenţiî din t d t e
comunele mai mar!.

Tipografia A. Mureşianu. Braşoy.


